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edsárian 
Mi az? Hát nincs semmi dühkitörés, 

semmi retorzió, semmi lapbetiltás? A Pat- 
ria, a nemzetiparasztpárt lapja hallat- 
jan dolgokat irt, sulyosabbakat, erőseb- 
beket, mint mi és mégis! Pedig ő sem 
egészen Jupiter, hiszen erdélyi, ellenzéki 
és az ő szine is: irredental! 
-Mi erdélyiek torkig megcsömöröl- 

tünk már attól, hogy állandóan hazafias 
tónusban szavalnak előttünk... Romá- 
niában ma csak az fitogtatja a hazafisá- 
gát, aki a büntetőtörvénykönyv paragra- 
fusainak árnyékában reszket... 
És azt is irja, hogy a hazafiság cégérét 

minden imposztor kiteszi a kirakatába, 
valahányszor anyagi érdekei megkiván- 
ják s a hazafiságból minden kalandor és 
szélhámos milliókat szerzett... Nem bán- 
ja, ha árulással vádolják is, de kijelen- 
ü, hogy a kormányzat csak ugy számit- 
hat Érdélyre, ha tiszteletben tartja al- 
kotmányos és autonóm jogait... 
Ime, egy hang, amely megreszketteti 

a levegőt, rémülettel és haraggal tölthet 
el nagy hazafiakat, komor vészfelhőket 
vetit a hon égboltozatára, s kavargó ör- 
vényt tár fel a konszolidáció nyájas vi- 
rányain s mégse tiltakoznak, mégse til- 
tanak be, mégse sütnek bélyeget a hom- 
lokára. 
A Patria a lélek mélyéből feltörő in- 

dulattal ugyanazt a vádat üvölti, amit 
mi ezerszer hallattunk: a hazafiság és 
honmentés jelszavával való gyalázatos 
visszaélések végtelen sorozatát, a csirke- 
fogók, kalandorok, korrupciósok és pa- 
namisták sisere-hadának a hazafiság je- 
gyében támadt pusztitó sáskajárását, ami 
egyszerre rágott, sorvasztott, pusztiított 
egyéneket, népeket. államot... 
A haszontalanok, a haszonlesők, a ki- 

zsákmányolók, a porkolábok, a panamis- 
ták a hazafiság előkelő tógájába öltöz- 
tek, valahányszor jól kiszámitott táma- 
dást intéztek az erdélyi gyarmat és a 
bennezülöttek ellen. Ez a szellem támasz- 
totta az agrárreform jóvátehetetlen bü- 
neit, a kisebbségi tisztviselők, nyugdija- 
sok és rokkantak végtelen megnyomori- 
tását, a magyar iskolázás hiheteilen le- 
romlását, az ipar, kereskedelem, épitke- 
zés, vállalkozás, kulturális élet döbbene- 
tes csődjét Erdélyben. 

cégér mindenütt ott volt, s még ma 
is ott van a vorbiti numai románestében 
s a Székelyföldön alapitott rendszerben, 
ogy micsoda nyomor, szenvedés, meg- 

alázás és kulturacsökkenés huzódik móö- 
götte, arról a komoly, mélyenérző román 
azafiaknak tán sejtelmük sincs, 

Az a román hazafiság, melytől a Patria 
is megcsömörlött, s amely a büntetőtör- 
kény önyv paragrafusainak árnyékában 
reszket, az olasz briganti vallásossága, 

mielőtt gyilkos tőrét beledöfi áldoza- 
szivébe, oltár elé térdelve könyörgi le 

a szentek segitségét... 
A Patria véres förmedvényének is ir- 

redenta a szine. Már tudja is, hogy áru- 
lással fogják vádolni, de azért megmond- 

ogy békesség csak ugy lesz, Erdély- 
yel csak ugy számolhatnak, ha az alkot- 
mányt s ennek a földnek hagyományait, 
Jogait, érdekeit tiszteletben tartják. 

A Fatria ép ugy, mint mi, a hazafias- 
sággal való eme gyalázatos visszaélést 
es rozza, ennek tulajdonitván a gazda- 
el, politikai és szociális nyomoruság 
á inden fekélyét és gyötrelmét. Ellenben 

itja mint mi is, a tiszta és tisztessé- 
ges azafiságot, mely az ország javát az 

tmányosság, igazságosság és önzet- 
ez ég jegyében szolgálja. Uj eszmei és 
ellemi megtisztulást várunk, a megértés, 

jutt ecsülés és méltányosság érvényre- 
asát a közélet minden vonatkozásá- 

lékt A komoly hazaf iság elválasztását a 
. azatkag kalandorok és kizsákmányolók 
szen iságától", melytől nemcsak Erdely 
r0 ved és szegényedik, hanem maga a 
Aán állam is. 

atriát pedig üdvözöljük ama meg- 
mradó erkölcsi bátorságáért mellyel ezt 
p öngetelen szélhámosságot a hazafisággal 
a re vetkőztette és a számüzött s le- 
mélt' t egyenlőség és igazság számára 

ó elbánást követelt. 
ő] IDe a hangra minden jó román lelké- 

szolnja, megértő visszhangnak kell vála- 

Február 
1932 lfebruár 1 

követtel. 

Aróctolanu kámtor-injekel. 
meghosszabbitotta a kormány éle 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. XXX 
i 

Elhalasztódott a 

25. szám 
VIII. évfolyam 

nagy esemény 

ja 

tét 
Károly király nem ej1emte el a konceniírációs fervei 

Averescu tolytatja különös tevékenységét 
Bukarecst, január 30. 

Argetoianu hazaérkezése változtatott a 
belpolitikai helyzeten. A közte és forga 
között lefolyt tárgyalások, majd azután 
Argetoianu királyi audienciája akadályt 
görditeti a gyors kifejlet elé. A Jorga-Ar- 
getoianu-kormány, vagy helyesebben 

az Argetoianu-Jorga kormány egyetőre 
még a helyén marad, hogy a február 
elsején megnyiló parlamenttel még él- 
veztesse azt, amit kötelességének vél. 

Hirek szerint Argetoianu az uralkodót 
is meggyőzte arról, hogy erre a nem 
hosszu ideig tartó parlamenti működés- 
re szükség van, mert nem került még 
sor néhány olyan törvényjavaslatnak a 
megszavaztatására, amelyek majd jelen- 
tékenyen meg fogiják könnyiteni a jö- 
vendő kormány helyzetét. 

A szombat délutáni minisz- 
tertanács. 

Ilyen körülmények között a szombat 
Mdáélutáni minisztertanács elveszitette azt 
a jelentőségét, amit a tegnap délelőtt 
még bittek róla politikai körökben. Vi- 
szont ujabb természetü jelentőséget 
nyert. A minisztertanács ugyanis most 
dönt a parlament munkaprogrammjáról, 
vagyis arról, hogy a jelenlegi kormány- 
nak rendelkezésére álló idő alatt milyen 
javaslatokat kell megszavaztatnia. 
Megbizható helyekről kiszivárgott hi- 

rek szerint a kormány előirányzata sze- 
rint 

a február elsején összeüő parlament 
március 20-ig marad együtt. 

Ez alatt a hat hét alatt kell tehát tető alá 
hozni azokat a törvényeket, amelyek Ar- 
getoianunak különösen a szivéhez nőttek. 
Valószinü. hogy sok van ilyen, az előtér- 
ben azonban kettő áll. Az egyik a pa- 
rasztadósságok konvertálásáról szóló tör- 
vény, a másik a nyugdijak és a ftizetések 
„harmonizálásáról" szóló javaslat, ami 
már nagyvonalakban el is készült, s mi- 
ről később beszámolunk. 

A koncentrációs kormány felé 
Argetoianu közbelépésével a kibonyo- 

lódás lassubb lesz s igy idő és lehetőség 
adódik a különféle tervek kiérlelődésé- 
re. Minden valószinüség amellett szól, 
hogy az előkészületben levő politikai ter- 
vek kialakulásában és megvalósitásában 
Argetoianunak nagy szerepe lesz. A 
pénzügyminiszter egyetlen szóval sem 
nyilatkozott arról, hogy az uralkodóval 
folytatott eszmecseréje miről folyt, 
azonban bizonyos jelekből sok következ- 
tetést lehet levonni. Ilyen beszédes jelen- 
ség például az, hogy 

Potarca volt földmivelésügyi államtit- 
kár soron kivül másfélórás kihallgatást 
kapott az uralkodótól, aki főképpen 
Titulescuról érdeklődött. 

Potarca ugyanis találkozott nemrégiben 
Titulescuval, azonkivül tisztában van 
azokkal a tárgyalásokkal is, amiket a 
nemzeti-parasztpárt folytatott a londoni 

Potarca már nem bizonyult annyira 
szükszavunak a kihallgatást illetőleg, 
mint Maniu, Vajda és Agretoianu. El- 

árulta, hogy 
az uralkodó a vele folytatott beszélge- 
tés során ismételten hangsulyozta a 
koaliciós kormány szükségességét. 

Ebben a beállitásban politikai körök jo- 
gosan tulajdonithatnak nagy jeletnőséget 
annak, hogy az uralkodó olyan melegen 

miniszleriumai 

érdeklődött Titulescu felől. 
A koaliciós kormány gondolatának ér- 

lelődésére vall Jorga miniszterelnök leg- 
ujabb vezércikke is. A cime a cikknek 
ez: „Istenijog-szerinti pártok". A minisz- 
terelnök a fenti cim alatt a liberális 
párt ellen intéz heves és kiméletlen tá- 
madást. Argetoianu befolyása, ugy lát- 
szik, ezen a téren is érvényesül. 

A politikai hirekhez tartozik még az,] 
hogy Goga február elsején délután 4 órá- 
ra kapott kihallgatást a királytól.... 
És az is, hogy Averescu marsall vasár- 

nap, 31-én Turnu-Severinben politikai 
gyülést tart, amelyen előreláthatólag fon- 
tos politikai kijelentéseket tesz. Buka- 
restben felfokozott kiváncsisággal vár- 
ják a marsall ujabb megnyilatkozását. 

Dr. Tatár erdélyi 
Tavasszal megkezdik az 
erdőmunkálaiokatit 

Bukarest, január 30. 
Dr. Tatár Coriolán erdélyi miniszter 

ma délelőtt tizenegy órakor expozét tar- 
tott a sajtó képvis lőinek. A miniszter 
mindenekelőtt királyi audienciájáról em- 
lékezett meg s hangoztatta, hogy Őfel- 
sége rendkivüli figyelmet tanusit Erdélv 
és a Bánság problémái iránt. De teljes 
megértéssel gondolkodik a problémákról 
a forgakonnány is - mondotta az er- 
délyi miniszter - és tulajdonképpen a 
kormánynak ezt a jó szándékát csupán 
felhasználom Erdély és a Bánság javára 
- Az a tervem, - folytatta Tatár (o- 

riolán -, hogy időm nagyrészét ezekben 
az országrészekben töltöm, mert mege, 
ződésem, hogy a helyszinen sok olyan 
ügyet el lehet intézni, amik a bürokracia 
utjain könnyen elsikkadhatnak. 

miniszter érdekes 
sajtóexpozéja 

Éppen ezért nem akarok sokat beszél- 
ni és igérgetni, hanem meg akarom 
hallgatni a panaszokat és azokat orvo- 
solni akarom,. 

Ami a közigazgatást illeti, szeretném azt 
a magasrendü elvet érvényesiteni, hogy a 
tisztviselő van a közönségért és nem meg- 
forditva. Segiteni akarok a városi és fa- 

lusi munkanélkülieken is és már 

megállapodtam Valcovici közlekedési 
miniszterrel, hogy tapasszal megkezd- 
jék az erdőkitermelési munkálatokat, a 
melyek számos munkanélkülinek adnak 
majd kenyeret. 

Az erdélyi miniszter végül hangoztatta, 
hogy nem ismer különbséget ember és 

ember között s mindenkinek egyformán 
kiván igazságot tenni. 

eee..e............... e....................................... 

AI élet olcsóbbó 
biokkba tömörülnck a köz- és 

masántszívisclók 
Bukarcst, január 30. 

Az evet olcsóbbitásáért folytatott harc 
fontos állomásához érkezett. A szociál- 
demokrata pártállásu Confederatia Mun- 
cii kezdeményezésére az állami tisztvi- 
selők, a magántisztviselők és a hites 
könyvelők egyesületei közös blokkba tö- 
mörültek, amelynek egyetlen célkitüzése 
a fokozo'tabb harc az élet olcsóbbá téte- 
le érdekében. 
Az ujannan alakult blokk, amelynek 

első kongresszusa február 7-én lesz Buka- 
restben, az alábbiakban foglalja össze 
követeléseit: 

1. Az állam és a városok azonnal szál- 
utsék le az összes közszolgáltatási cikkek 
árát. 

2. Megfelelő százalék arányban szálit- 
sa le a kormány a monopolcikkek árát. 

3. A kormány, illetőleg annak illetékes 
gyakoroljanak szigoru 

ellenőrzést a kartellek és a trösztök mun- 
kájára s ezzel egyidejüleg őrizzék ellen 
az ipari cikkek árainak törvényesen 
szabályozott csökkentését. 
, 4. Törvényes uton rendeljék el a lak- 
bércsökkentést. 

5. Rendeljék el az állami és városi bér- 
házak épitését, ahol elsősorban az ala- 
csonyabb fizetésü tisztviselők és munká- 
sok kapjanak lakást. : 

6. Kezdjék meg már az annyira régóta 
megigért közmunkákat. Épitsenek utakat 
és rendeljék el a középületek javitását, 
mert csak igy lehet leküzdeni a folyton 

növekedő munkanélküliséget. 
7. Törvényesen organizálják a munka- 

nélküliek segélyezését. Törvény nutján 
mondják ki. hbogy a munkanélküliek 
lakbérhátráléka nem hajtható végre. 

8. Vegyék revizió alá az adózási rend- 
szert. Emeljék fel az adómentes létmini- 
mumot, az adókivetésnél pedig vezessék 
be a legtisztább progresszió rendszerét. 

Politikai körökben nagy feltünést vál- 
tott ki az, hogy a szociáldemokrata kez- 
deményezésre megalakitott harcos tiszt- 
viselői blokkhoz a magántisztviselőkön 
kivül az állami tisztviselők is csatlakoz- 

eeeee....................... 

A munkaügyi minisztérium 
akciója a banktisztviselők 

tömeges leépitése ellen 
Bukarest, január 30. 

A munkaügyi minisztérium értekezletre 
hivta össze a bukaresti nagybankok képvise- 
lőit. Az értekezlet a munkaügyi minisztérium- 
ban folyt le, Unescu vezérigazgató elnöklete 
alatt, aki arra kérte a megjelenteket, hogy 
a bankok szövetsége találjon valami megol- 
dást és vessen véget a pénzintézeteknél fo- 

lyó aggasztó tisztviselői leépitéseknek. 
Az értekezlet résztvevői részéről számos fel- 

szólalás történt, A bankok kiküldöttei általá- 
ban azt hangsulyozták, hogy 
a pénzintézeteknél történő tisztviselő-lét- 
számcsökkentést a rendkivül sulyos pénz- 
ügyi helyzet hozza magával. 



KÉT KIS RIPORk?T 
SZÉKELYUDVARHELYRŐL: 
1. Bereczky Józset a több mint kétszázszoros betőrő a rendőr- 

ség asszisztálása mellett reprizeken „dolgozik" 
2. A székely nyomor legtiatalabb hajtása: Orbán Béla oláh- 

falvi legény pénzt hamisitott 

Székelyudvarhely, január 30. 

Még mult év juniusában történt, hogy egy 

vasárnap reggel az Orbán-féle trafikot feltör- 

ve találták. Rövidesen megállapitást nyert, 

hogy szakavatott kezek dolgoztak, valószinü, 

egyedül volt a tettes, ki a trafikban meg is 

reggelizett - és ellenkezőleg - és aztán 

mintegy 50 ezer lej értékü váltóval, bélyeg- 

gel és dohánynemüvel meglépett. 

Amint már ilyenkor történni szokott, a kár- 

vallott trafikos szaporán vakargatta a füle 

tövét, a rendőrség pedig bevezette a nyomo- 

zást. Egyelőre azonban sem a fültővakarás- 

nak, sem pedig a nyomozásnak nem volt sem- 

mi eredménye. 

Aztán jöttek nagyobb betörések és nagyobb 

szenzációk. 

A Német-trafik körül nagy csődület tá- 

madt, fényes nappal dolgoztak bent valakik 

és a rendőrség tehetetlennek bizonyultt 

Mindjárt utána „szakavatott' kezek kilop- 

tak az emberiség lelkéből valamit: talán ép- 

pen a mosolyt. Az emberiség vakargatta a 

fületövét és a tettesek beigérték a legszéle- 

sebb körü nyomozás bevezetését. 

Aztán megtörtént, hogy itt-ott egy kis te- 

metési költséget is kiutaltak a romániai 

nyugdijasoknak, Titulescu elrontotta a gyom- 

rát és egy kézdivásárhelyi adóhivatalnok 
megházasodott. 

Nem csoda ugy-e, ha ennyi szenzáció közt 

elveszett ez a székelyudvarhelyi ötvenczer 

lejes csecsemő. , 

akadtak és a trafikos, ha még mindig va- 

kargatta a füle tövét, az már inkább a ne- 

gyedévi adónak szólott... 
Most, ahol csak látogatásokat eszközölt, 

mindenhová elviszik és elismételtetik vele a 

müsort. „Hol van az a nyár..." Turnéja so- 

rán most került Udvarhelyre. A rendőrség 

élénk óhajának engedve, az Orbán-féle ma- 

gánjelenetet ujrázta meg. Éppen az egyik asz- 

talfiók kinyitásán dolgozott. Mesesanu rend- 

őrkapitány adogatta neki a „szerszámokat." 

Komolyan, szolidan, gyakorlott kezekkel 

dolgozoti. Nem pózolt, semmi mozdulat-fe- 

lesleg, Mikor a zár felpattant, szerényen hát- 

térbe vonult. 
Kellemes, halk hangja van, szőkés, nyirott 

bajusza, fehér sálja, kissé hajlott, értelmesen 

felelget. Ilyeneket mond: „pozitive nem em- 

lékszem" és „finanszirozó" és „abszolut." Te- 
kintete láng-kék. Ha ilyenek a született bü- 
nözők, akkor engem tessék azonnal letartóz- 
tatni. 
Gyakran teszi a kezét a szájára, bocsána- 

tott kér és félreáll a világosság elől. Tárgyi- 
lagos. Vallomását a szükséges gesztusokkal 
kiséri, nincs egy felesleges szava. A jegyző- 
könyvet igy irta alá: Bereczky Josif. Valami 
aktatáskáról érdeklődnek tőle. Azt mondja: 
„a nagykárolyi rendőrségen maradt' és le- 
süti szemeit. 

Kétszáz betörést követett el, barna kamás- 
lit visel és piros csikos nyakkendőt. 

Mikor kérdezték, hogy mit csinált a pénz- 

zel, legyintett: 
- A pénz elmegy, főkapitány ur. 
E pontnál mindannyian találkoztunk. 

Mikor rendőri fedezet alatt távozott, a tra- 
fikosnak „jónapot" köszönt és a kisasszonyok- 

nak „kezitcsókolomot". Látszik, hogy tudja 
az illemet. 
Most Gyergyó felé viszik. 
Kétszáz betörés. 
Be fogja járni a világot. 
Ha az előbbi pontnál találkoztunk, e pont- 

nál irigyeltem. 

x 

Orbán Béla, ő már szomorubb eset. 
Ő, a mindjobban terebélyesedő székely nyo- 

mor fájának egy ifju hajtása. Annak a fá- 
nak, mely a mozdulni nem biró kétségbeesés- 
ben, az akaratot és a józan elgondolást eltom- 
pitó nincstelenségben és a kétségbeesett, re- 
ménytelen kisérleteket suttogó szajha nép- 
nyomoruságban gyökeredzik. Ki a hibás? A 
hajtás, hogy előbujt? Vagy az az erő, vagy 
átok, vagy levegő, vagy csapadék, mely éltet 
ezt a fát s melyen napról-napra korcsabb 
hajtások ütköznek elő?! 

És nem jön, nem jön már az óriási fa- 
nyüvől 
Orbán Béla! 
Nem is legény, csak, ahogy erre felé mond- 
ják: legényecske. Csak a minap fordulhatott 
meg először a lányok után. Alig van férfi- 

Több ezer teljesen meggyógyult 

TÜDŐBEETEG 
igazolja kiváló hatását az Oláh K - 
nos által feltalált Aztiphthyein annieké. 
engedélyezett tüdőbai ellen gyógyszernek - 
Ismertető füzetet dtitalanul küld a gyógyszer 
készitője OSVÁTH gyógyszertár Tárgu-Mures 
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A rendőrségnek más dolgai 

korom az orra alatt. Csak a szeme öreg, fá- 
radt, szomoru, A kihallgatáson zokogott. 
Egy éve szabadult fel, lakatos. Egy éve 

nincs munkája, nincs egy krajcárja. Egy ci- 
garettára. Egy olyan aranyos virágra a ka- 
lap mellé. Egy szivre, amilyeneket az oláhfal- 
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vi bucsun árulnak s melynek közepén tükör 
van s melyért egy meleg, dobogó, élő ember- 
szivet lehet kapni az élet vásárában... 

Pénzt hamisitott. 
Azaz: egy elkeseredett, könnyes, meggondo- 

latlan marhaságot csinált. 

A kétlejes gipsznegativjába öntötte az ól- 
mot és igy képzelte el a dolgot. Mikor négy- 
öt darabot kiöntött, behivta a hugocskáját és 
elküldte kettőre cigarettliért. 

Tiz perc mulva letartóztatták. 

És elitélik minden bizonnyal elitélik. 
Igy most még hajtás, de ebben a levegő- 

ben, ilyen talajviszonyok, ilyen szelek mellett 
hiába van a börtön. E fejlődést az sem tud- 
ja meggátolni és a hajtás lassan ággá erősö- 

És nem jó rágondolni, hogy majdan milyen 
gyümölcs fog teremni rajta. 

Tomcsa Sándor 

Argetoianu 
két módositást akar a 
konverziós tervezeten 

Bukarest, január 30. 

A kamara illetékes bizottságában szerdán 
megkezdik a mezőgazdasági adósságok kon 
vertálásáról szóló javaslat tárgyalásat, a 
melyet a parlameniti szünet alatt egy kü- 
lön bizottság már letárgyalt. Ennek elle- 
nére Árgetoianu - amint értesülunk -, 
még két módositást akar eszközolni a 
javaslaton. Az egyik kimondaná, bhogy 
azoknak a kisgazdáknak az adósságai- 
ból, akiknek tiz hektárnál kevesebb föld- 
jül 
az igy megmaradó fele-összeget konver- 

van, ötven százalékot töröljenek és 

tálják. A második módositás viszont azt 
célozná, hogy 

a tiz holdon felüli gazdák kényszer- 
egyezséget kérhessenek és ennek enge- 
délyezése ne kizárólagosan a hitele- 
zőktől, hanem a törvényszék ulletékes 
bizottságától függjön, 

amelyben egy biró, továbbá a nitelezők 
f 1? ósok egy-egy delegátusa foglalna 
elyet. 
A két nagyfontosságu módositás lénye- 

Fesen emelné a konverzációs törvény je- 
entőségét. 
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Készül a köztiszíviselől 
e. 

lizetések 
és nyuádijak harmonizálásáról 

szóló javaslat 
Bukarest, január 30. 

Az Argetoianu-J]orga-kormánynak el- 
határozott szándéka, hogy a még rendel- 
kezésére álló idő alatt 

feltétlenül megszavaztatja a tisztniselői 
fizetések és a nyugdijak harmonizálá- 
sáról szóló törvényt. 

A tisztviselők fizetésrendezéséről szóló 
javaslat nagy vonalakban már el is ké- 
szült és a részletek kidolgozása is folya- 
matban van. A pénzügyminisztériumból 
szerzett információk szerint a jaovaslat 
nyomban a konoertálási törpvény megsza- 
vazása után tárgyalás alá kerül. 
Magáról a tervezetről még kevés in- 

formáció szivárgott ki, a bukaresti lapok 
azonban már tudják, hogy Argetoianu 
kétféle formában ugyan, de a régi osztrák 
-magyar rendszert, a fizetési osztályok 
rendszerét készül bevezetni. Külön 60- 
portositja azonban a minisztériumok bel- 
ső tisztviselőit és külön a köztisztviselő- 
ket. A köztisztviselők osztályozásáról 
egyelőre csak annyit tudunk, hogy 

Argetoianu tizenegy fizetési osztályt 

állapitott meg részükre. 
minisztériumok belső tisztviselői már 

pontosabb rendszerezés alá kerültek, a 
mennyi őket összesen huszonöt fize- 
tési osztályba osztják/ be. 
Az első osztályba 34.000 lej, a második- 

ba 30.000, a harmadikba 26.ő00, a negye- 
dikbe 22.000, az ötödikbe 19.400, hatodik- 
ba 16.100, hetedikbe 13.300, nyolcadikba 
12.000, kilencedikbe 10.000, tizedikbe 9000, 
tizennegyedikbe 8.500, tizenkettedikbe 
8000, tizenharmadikba 7500, tizennegye- 
dikbe 7000, tizenötödikbe 6300, tizenha- 
todikba 5900, tizenhetedikbe 5400, tizen- 
nyolcadikba 5000, tizenkilencedikbe 4700, 
huszadikba 4350, huszonegyedikbe 4000, 
esenkettedikbe 3650, huszonharmadik- 

3400, huszonnegyedikbe 3200 és u- 
szonotödikbe 3000 I. ! ab 

A tervezet kimondja azt, hogy a mi- 
nisztériumok belső tisztviselői * javaslat 
alap ján abba az osztályba soroztatnak, a 
me ybe jelenlegi fizetésük alapján minő- 
sithetők. Az eetleges vitás kérdések el- 
intézésére külön „harmonizáló" bizottsá- 
got terveznek, 
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Tordámn 
gázrobbanás történt egy 
olyan pincében, ahol 
nincs is gázvezeték 

Kolozsovár, január 30. 
Tegnap, pénteken délben Tordán ujabb 

hatalmas gázrobbanás történt. Felező 
György betegsegélyző pénztári hivatal- 
nok felesége lement a pincébe, ahol any- 
nyira sötét volt, hogy gyufát kellett 
gyujtania. Amikor a gyufa lángralcb- 
ant, hatalmas dörej rázkódtatta meg a 

levegőt s a szerencsétlen asszony sulyos 
égési sebekkel zuhant a földre. A robba- 
nást 500 méteres kör en is megérezték 
a szomszédok. A szerencsétlenség szin- 
helyére rögvidesen bizottság szállott ki 
Dr. Ghisoiu főügyész, Dumitrescn vize- 
gálóbiró, Hanzel tordai rendőrfőnök és 
Constantinescua mérnök, a földgáztársa- 
ság igazgatója megállapitották, hogy a 
gincéhen nem is polt gázvezeték s a rob- 
anást előidéző gáz az utcai vezetékből 

szivárgott be. Egyidejüleg azt is megál- 
lapi tották, hogy á 
he ki vével szemközt levő ház pincéjébe is 
gáz hatolt be az utcai vezetékből. 4 rossz 
vezetékre már több izben felhioták a 
földgáztársaság ivelmét, de az anomá- 
liákat még mindig nem orvosolták. A 
gyors intézkedés szükségességét az a 
örülmény is fokozza, hogy négy hőnap 

alatt háromszor történt már sulyos gáz- 
robbanás a fővezetékek hiányos lömitése 

miatt. 

szerencsétlenség szin- 

hessen szert, va 

Az Indreptarea érdekes 
hire Argetoianu londoni 

tárgyalásairól 
Bukarest, január 30. 

Az In tarae nagyon érdekes, bár 
egyelőre ellenőrizhetetlen hirrel szolgál 
Argetoianu pénzügyminiszter londoni 
tárgyalásaival kapcsolatban. A lap sze- 

rint a pénzügyminiszter mindent elköve- 
tett Londonban, hogy ujabb kölcsöure te- 

valami más formában 
szaporitsa az állam bevételeit,. Fölaján- 
lotta az egyik tekintélyes angol pénzügyi 
csoportnak két jelentős romániai vasut- 
vonal bérbeadását, de azt a válasz: kap- 
ta, hogy ennél sokkal inkább lehetne tár- 
gyalni a szeszmonopólium koncesszioná- 
lásáról. 

Argetoianu rendkivül sajnálta, hogy a 
szeszmonopólium konceesszionálására már 
opciót adott az egyik belföldi pénzcso- 
portnak. Az angol konzorcinm agánlata, 
ugy látszik, eokkal előnyösebb. Éppen 
ezért Argetoianu nem tett le arról a re- 
ményről, hogy a belföldi pénzcsoporttól 
az opciót sikerül visszaszereznie, esetleg 
tisztességes lelépési dijjal. 

Az Indreptarea ugy tudja, hogy az 

ügyben már a közeli napokban Bukarest- 
be érkezik. 

Gyulalehérvári 
képeslap 

Egy város, ahol nincsenek 
események 

Gyulafehérvár, január 30, 
Érdekes, különleges város. Minden kri. 

zis és gazdasági elszegényedés ellenére i 
maradt valami Gyulafehérváron, ami el. 
árulja az egykori fővárost, a fejedelmi 
székhelyt. A levegője sem olyan, mint a 
többi haldokló erdélyi városoké. Csak , 
keleti utleirásokban olvasni bizarr, álom- 
ba burkolódzó, fejlődésében hirtelen meg- 
állott városokról. Mert megállott Gyula. 
fehérvár, talán még a reneszánsz-korban, 
Az igazi Gyulafehérvár, a régi, amely 
arisztokratikus zérkózottság 1 tekint le 
a várhegy aljához tapadó házsorokra, a 
modern Gyu afehérvárra. Ez a rész már 
olyan, mint akármelyik vidéki közép- 
város. Semmi érdekesség mninos benne. 
Hacsak az nem kogy,a aros egykori 
árterületén épült fel. Eredetileg ugyanis 
a dombokon lakott Gyulafehérvár, talán 
még a rómaiak idejében, azután a Maros 
meggondolta magát, uj utat vágott magá- 
nak Marosszentimre írányá és akkor 
a város leköltözött a völgybe. 

Eseményi 
A szállodatulajdonos, aki Kolozsvárról 

került oda, álmatag kitartással rázza a 
ejét: 

Panama? 
- Ni - nes. 
Adósérelmek, kisebbségi panaszok? 
- Nincsenek. 
Egyéb szenzációk? Bünügy Pontika? 
- Semmi. Élet sincsen. Megállott itt 

minden. Amióta a Tranesyilvania Bank 
megbukott. A piac elsősorban a püspök- 
ségből élt. Annak a pénze pedig ott van 
a bankban. És a Kolozsvári Takaréknál. 
Ez a két fizetésképtelenség legalább 40 
-50 milliót vont el a piacró. Ázt nyögi 
Gyulafehérvár. ; 
És a vidék? 
- Éhen hal. Nincs egy betevő falatja 

sem. Attól hiába remélünk valamit. Gyu. 
lafehérvár évek óta az idegenekből élt. 
Most azok is elmaradtak. 

Nevezetes szálloda ez. Történelmi épü- 
, akárcsak maga a város. Maniu Gyula 

elég gya ori vendég itten. A tulajdonos 
elmeséli, hogy valahányszor megjön, az 
elsőő kérdése mindig ez: 

Nos, milyen a nép hangulata? 
BPersze, fanatikus hive itt Maniunak 
mindenki. És ez nagyon jól esik Maniu 
fülének, akárhányezor hallja is 
Maniu itt is étkezik Érdekes, hogy ét- 

kezés előtt ki szokott nézni a konyhába, 
kezet fog mindenkivel és elbeszéelget a 
személyzettel. Magyarul. 

Itt járt nemrég Duca és neki is az első 
kérdése az volt, hogy milyen a nép han- 
gulata. A válasz nem volt tulságosan 
megnyugtató a liberélis vezérre. 

Kidobott pénz volt, amit kocsira költ 
ilyenkor az idegen, ha fel akar jutni a 
várba. Gyalog haladtam a konflis mellett 
és hamarabb értem fel a hatalmas kapu- 
boltozathoz. A jeges uton a ló két lépést 
csuszik hátra, amig egy lépéssel előre 
jut. 
A koronázási templom. Ez a két ár- 

kádsorral szegélyezeit modern épület se- 
hogysem illik bele az ódon környezetbe. 
Látszik rajta a gyorstalpaló munka is. 
És érthetetlenül kicsiny. 
Itt van elhelyezve a még magyar idők- 

ből származó római muzeum. AÁ rendki 
vül értékes yüjtemén eredetileg egy 
városi épületben őrizték, de egy szép na- 
pon a város rájött, hogy szüksége van az 
épületre. A római muzeumot kilakoltat: 
ták. És ekikor felajánlották a koronázásl 
templom árkádsorjában levő helyisége- 
ket. Gyenge nyomás is segitett és most 4 
muzeum fedél alatt van. Nagyon hasonlit 
az eset a kolozsvári EKE-muzenm 
hez. Ott is a magyar gyüjtemény az egye 
temen van elhelyezve, de a inlajdono 
sokat be sem engedik oda. 

Beszélgetés gyulafehérvári pénzembe 
rekkel. Az egyik ur mondja: eve 
- Akar egy nagyszerü üzletet? Vegy 

meg a birtokomat. Biharmegvében val : 
Háromszázötven hold prima szántó. 1 
hold szöllő, tizenhét épület, szér kastély 
három komplett lakással, teljes gazdasás! 
felszerelés. 

Mennyi? / : 
- Két millió. Sok? ó 
Nem, igazán nem sok. Sőt! K aszt 

fálisan kevés. Egy ilyen birtokért! lió 
hol akad ma ember, akinek van kétmi!! 
leje? : , 
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London, január 30. 
A sanghaji megszállás miatt végsőkig 

kiéleződött a japán-kinai konfliktus ese- 
ményei ismét két fronton zajlanak le. Az 
egyik front, ahol semmi sem történik: a 
Népszövetség. A másik front: a vérbe 
és tüzbe boritott Sanghaj. Mindkét had- 
szintéren döntő események játszódnak le. 
Genfben eldől, hogy konkrét esetekben 
ér-e valamit a Népszövetség sokszor han- 
goztatott tekintélye, Sanghaj előtt pedig 
rövidesen feleletet kapunk arra a kér- 
désre, hogy : 

lángba borul-e az egész távol Kelet és 
a nagyhatalmak versengéséből kipat- 
tan-e az nj világháborut lángralobban- 
tó szikra? 

A genfi zöld asztal körül kinos meg- 
döbbenést váltott ki Kina legujabb bead- 
ványa. Ez a jegyzék a Népszövetség 
alapokmányának 10 és 15. cikkelyére va- 
ló hivatkozással végleges döntést köve- 
tel a háboru vagy béke felől és azt kéri a 
tanácstól, hogy Japánnal és Kinával ez- 
után már ne mint egyenrangu felekkel, 
hanem mint perbefogott vádlottakkal 
tárgyaljon. népszövetségi tanács meg- 
döbbenése érthető is, mert Kina azt kö- 
veteli, hogy végre nyiltan valljanak szint 
ami a több mint féléves konfliktus tár- 
gyalásainál következetesen mindig elma- 
radt. 

A Népszövetség Tanácsának ülésén a 
japán delegátusok érvelése után Paul 
Boncour francia delegátus adott választ. 
Kifejtette, hogy a japán kormány 
áélláspontja teljesen helytelen. Többórás 
tanácskozás után végül is Kina javaslatá- 
ra elfogadták azt a határozatot, hogy a 
Népszövetség alapokmányának 15-ik 
szakasza alapján járjanak el. Ez azt je- 
lenti, hogy az összes érdekelt hatalmak- 
tól nyomban jelentést kérnek be az ed- 
dig megtett összes diplomáciai lépések- 
rtől amelyeknek ismeretében a további 
teendőket a Népszövetség megszabja. 
A távol Keleten érdekelt magyhatal- 

mak is érthető idegességgel figyelik a 
Sanghajban lezajló eseményeket. A 
nagyhatalmak Genfben időző képviselői 
a népszövetségi tanácstól függetlenül 
izalmas értekezletet tartottak s megvi- 

tatták a japán előrenyomulás miatt szük- 

A nagyöaialmak minden pillanaiban a távol Kelet lángra- 

jogi 

. * 

lobbanásától 1arianalk 

ségessé vált intézkedéseket. 
Times, valószinüleg az angol kor- 

mány felfogását tükrözve vissza, vezér- 
cikkben foglalkozik a legujabb esemé- 
nyekkel és a japánok benyomulását 
Sanghajba jogosulatlan támadásnak mi- 
nősiti. 
A Times megállapitásai szerint a hely- 
zet már annyira kiélesedett, hogy félni 
lehet az egész távol Kelet lángbaboru- 
lásától. 
Valószinüleg a nagyhatalmak genfi 

konferenciájának eredményeképpen ment 
el a japán kormánynak Anglia és Ame- 
rika jegyzéke, amely annak a remény- 
nek adott kifejezést, hogy Japán a kon- 
cessziós zónában semmiféle rendszabályt 
nem foganatosit. Stimson államtitkár azt 
is közölte, hogy hasonló jegyzéket intéz 
a tőkiói kormányhoz Franciaország és 
Olaszország is. 
A saghaji események miatt Hoover el- 

nök is hosszas tanácskozásokat folytatott 
az Unió kormányának tagjaival. ten- 
gerészeti miniszterium készenlétbe he- 
lyezte az egész csendesóceáni hadiflottát. 

nglia a Kent cirkálót inditotta utnak 
a sanghaji kikötőbe. MacDonald minisz- 
terelnök egyébként az egyik vidéki vá- 
rosban beszédet mondott s abban kijelen 
tette, hogy a sanghaji helyzet valóban 
tarthatatlan s Japán eljárása ugy politi- 
kai, mint erkölcsi szempontból példa nél- 
kül áll a történelemben. Beszédében arra 
figyelmeztette az érdekelt államokat, 
hogy a hüvelyben nyugvó karddal józa- 
nul járjanak el. : 
A Szovjet, mely kezdettől fogva a leg- 
nagyobb idegességgel figyelte Japán as- 
pirációit, a maga részéről igen draszti- 
kusan küldött figyelmeztetést ugy Kina, 
mint Japán felé. A mandzsuriai vasutvo- 
nal, amelyen japán a katonai szállitáso- 
kat lebonyolitotta, orosz vezetés alatt áll. 
z oroszok tiltakozást jelentettek be a 

japán csapatszállitások ellen, a japánok 
azonban fütyültek a tiltakozásra és a 
szállitást kierőszakolták. Erre a kharbini 
orosz vasutigazgatóság felrobbantatta a 
zungari folyón átvezető vasuti hidat. A 

folyó két partján most japán és kinai 
csapatok néznek egymással farkassze- 
met. 

M osíromlott Sanéhai 
Sanghajban pedig a helyzet percről- 

percre veszedelmesebbé válik. A beérke- 
ző távirati jelentésekből megállapitható, 
ogy a japán csapatok tekintet nélkül a 
nagyhatalmak tiltakozására, állandóan 
olytatják a város megszállását és a csa- 
patok partraszállitását. Mára, szombatra 
ujabb 18 csapatszállitó hajót várnak 90 
bombavető repülőgéppel. Tókióban hi- 
vatlos helyről jelentették ki, hogy a ki- 
Maiak ellentállása esetén a japán csapa- 
0k a város bombázását is megkezdik. 
eénteken délben egy bombavető repü- 
oraj tüz alá vette a Sapej pályaudvart, 
a onnan egy kinai páncélvonatot a ki- lajak elkeseredett védekezése ellenére 
t zavartak és nyilt pályán me semmi- 
vér ték. Estére - amikor már anghajt 
keres és kegyetlen utcai harcok árán si- 
került a japánoknak birtokukba venni 
és a Sapej pályaudvar is megadta magát 

a japán csapatok od is bevonultak. 

Sangh japán győzelemmel ; egyidőben 
általá egész területén kihirdették az 
lem tlos sztrájkot. Az ipar és kereske- 

eljesen megbénult s csak a közüze- 
ságok aradtak munkában. A japán ható- 
helA sztrájkolóknak halálbüntetést 
ek kilátásba. 

tabb anghaji helyzetet az is bonyolul- 
egbá tette, ogy a város bombázása ide- 

5 repülőbomba egyedb beesett a nemzetközi 
e is, ahol a robbanások - bár 
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emberéletben nem tettek kárt - hatal- 
mas rombolást és rémületet okoztak. 

A nagyhatalmak megbizottjainak intéz- 
kedésére a nemzetközi negyedet 
Sanghajban megerősitették. Erre az óv- 
intézkedésre szükség is volt, mert a ja- 
pánok elől menekülő kinai csapatok tö- 
redékei többször is betévedtek a koncesz- 
cessziós területre, amelyet mindannyi- 
szor az angol őrség fegyveres beavatko- 
zása tisztitott meg. A kinai lakosság is 
fejet vesztve menekült az idegen kon- 
cessziós területre s ezért a sanghaji ki- 
kötőben horgonyzó amerikai hadihajók 
parancsnoksága a legénységet kihajózta 

a szárazföldre a Borje torpedóromboló 
fedélzetéről. 

Kina segitséget kért a Szov- 
jettől. 

A legfrissebb jelentések szerint a ja- 
pán-kinai konfliktusban rövidesen szen- 
zációs fordulat várható. Tang-Csao ki- 
nai tábornok arra kérte a szovjetkor- 
mányt, hogy adjon segitséget Kinának 
Japán ellen. A tábornok egyben felfegy- 
erezte csapatait és készül a japánok el- 
en. 
Ezzel a lépéssel egyidőben, amely a 

szovjettel való együttmüködéssel szeret- 
né Kinát megszabaditani a japán csapa- 
toktól, Nankingban is megalakult a nem- 
zetvédelmi tanács, amelynek élén Csang- 
kajsek tábornok áll. 
A szovjet katonai segitsége ebben a 

pillanatban nem látszik kétségesnek. Ja- 
pán ugvanis arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy a keletkinai vasut déli vo- 
nalát, amelyet japán csapatok tartanak 
birtokukban, ideiglenesen japán kezelés 
alá veszik. 
Részben a már ismertetett csapatszálli- 

tások miatt, részben a keletkinai vasut- 
vonal átvétele miatt a feszültség óráról 
órára nő Japán és Oroszország között. 
A szovjet máris 3000 orosz 
fegyverezett fel Mandzsuriában, ké- 
szen állva arra az eshetőségre, ha a 
japánok ujabb erőszakosságot kisérel- 
nének meg. 
A sanghaji események világszerte óri- 

ási érdeklődést váltottak ki. Maga Mus- 
solini olasz miniszterelnök is feszült fi- 
gyelemmel kiséri a jelentéseket, amit az 
a körülmény magyaráz meg, a hivatalos 
diplomáciai érdeklődés mellett, hogy 
egyik leánya Sanghajban van, mint az 
ottani olasz nagykövet felesége. 

vasutast 

CSANG-KAI-SEK ELINDULT 
London, január 30. 

A keleti frontról érkezett legujabb je- 
lentések szerint Csang-Kai-Sek csapatai, 
amelyek megindultak Nanking felé, ma 
hajnali négy órakor a város alá érkez- 

. Estére komoly összecsapás párható. 

Oroszország és Japán között a pviszony 
egyre élesebbé és feszültebbé opálik. 

Oroszország nem hajlandó megengedni, 
ogy mandzsuriai keletkinai vasuton a 
japánok csapatokat szállitsanak. 

z európai nagyhatalmak közül Fran- 
ciaország feltünően enyhén veszi a keleti 
eseményeket, aminek az a magyarázata, 
gy Franciaország és Japán egyformán 

militarista álláspontot akarnak elfoglal- 
ni a most kezdődő leszerelési konferenci- 
án. Franciaországnak és Japánnak egy- 
aránt jól jön a keletkinai apropó, mert 
erre támaszkodva kijelenthetik: Paz, nem 
lehet leszerelnil! 

Utolsó táviratok még egy sulyos inci- 
dens hirét hozzák Sanghaiból. Eszerint 
Csang-Kai-Seknek tudomására jutott, 
hogy az egyik Sanghaiban székelő kül- 
földi konzulátus exterritoriális területe a 
japánok hadmüveleti bázisául szolgál. 
A kinai fővezér felszólitotta a konzu- 
látust, hogy azonnal szakitson meg mmn- 
den összeköttetést a japánokkal, mert 
ellenkező esetben lőni fogja Sanghai 
japán negyedét. 

Egyébként valószinünek tartják, hogy 
a japánok kivonulnak Sanghaiból és a 
tengerről fogják bombázni a várost. 
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pPénzhamisitás nagyban 
Pénzt keresni nem lehet, tehát pénzt gyártanak az emberek 

A lemesvári rendőrség sikeres fogásal 

Temesvár, január 30. 
A temesvári rendőrség hosszas nyomo- 

zás után elfogta egy pénzhamisitó és 
betörőtársaság tagjait, véletlenül ugyan- 
csak Temesváron tartóztattak le egy ős- 
csanádi illetőségü iparost, aki kitünően 
sikerült hamis 10 és 20 lejes érmeket ké- 
szitett s elárasztotta velük az egész kör- 
nyéket. 
K temesvári pénzhamisitó banda tag- 

jait a rendőrség Muci Lajos 36 éves órás 
Ormos-utcai lakásán tartott házkutatás 
alkalmával leplezte le. Bünjeleket ugyan 
nem találtak a házkutatás során, de a 
megrémüt órás megnevezte büntársát is, 
Borbély András Tirol-utcai soffőr szemé- 
lyében. 

Borbélynál valóban megtalálták a pénz- 
peréshez szükséges formákat és azon- 
kivül sok jól sikerült 10 és 20 lejes ap- 
rópénzt. 

Feltünt a rendőrség közegeinek, hogy a 
soffőr kamarájában igen sok sonka es 
füstölt hus van felhalmozva, Amikor 
faggatóra fogták a leleplezett pénzhami- 
sitót, az bevallotta, hogy 

Katz Sándor kereskedelmi ügynökkel 
együtt betört egy gyárvárosi husfüstő- 
lő üzembe és oti zsákmányolta az enni- 
valókat. 

Ezt azért tette, mert gyermekei éheztek. 
nyomozás szálai még Klein Péter jó- 

módu gyárvárosi bognármesterhez is el- 
regettek Megállapitották, hogy Klein 
volt a pénzhamisitó banda pénzügymi- 
nisztere, minthogy ő adott pénzt a hami- 
sitáshoz szükséges gépek és nyersanya- 
gok beszerzésére. A detektivek a pénzha- 
misitó banda összes tagjait letartóztatták. 
Az őscsanádi pénzhamisitót érdekes vé- 

letlen juttatta az igazságszolgáltatás ke- 
zére. A csendőrség már Őscsanádon és a 
környékén is régóta nyomozott, de a 
legnagyobb erőfeszitéssej sem sikerült ki- 
deriteni, hogy ki árasztja el a környéket 
kifogástalan szinü és csengésü, de kisebb 
verési hibákról mégis felismerhető hami- 
sitványokkal. A pénzhamisitót, Riter 
György őscsanádi gépszerelőt éppen sa- 
ját inasának fecsegése árulta el Ritter 
rádióengedélyt akart fizetni a póstahiva- 
talnál s akkor vette észre, hogy 600 lej 

helyett csak 580 lej készpénz van nála. 
Talált ugyan egy vadonatuj 20 lejes ér- 
met a mellényzsebében, de azt zavartan 
visszatette s kijelentette, hogy azonnal 
elszalad, kiegésziteni az összeget. Vélet- 
lenül éppen a póstahivatalban tartózko- 
dott Ritter inasa is, ki gyanutlanul mon- 
dotta el a póstamesternek a következő- 
et: 

- Nem értem, hogy Ritter urnak miért 
nincsen pénze, amikor otthon halomszám- 
ra áll a 20 lejes. 
A póstatisztviselő az esetet bizalmasan 

közölte a csendőrséggel, amely azonnal 
őrizetbe vette Rittert. 

A házkutatás alkalmával lakásán meg 
is találták a pénzverő gépeket és a ha- 
mis érmeket. 

A csendőrség szemeláttára be is mutatta, 
ogy miképpen készülnek a hamis pén- 

zek. Ezután megvasalva szállitották a 
községi fogdába, de onnan sikerült meg- 
szöknie. Temesvárra ment, de olttan az 
egyik vendéglőben a detektivek igazo- 
lásra szólitották fel, majd beszállitották 
a központi rendőrségre. 

Foglyaival együtt 
ellogták a logházőrt 

Csikszereda, január 30. 

Nem mindennapi látványnak voltak szem- 
tanui csütörtökön a csikszeredai járókelők. 
Becze Gyula csikzsögödi erdőőr fegyveresen 
kisérte be, az ugyancsak fegyveres fogház- 
őrrel együtt, a csikszeredai ügyészség néhány 
foglyát. A furcsa esetnek a következő magya- 
rázata van: A csikszeredai fogházigazgató a 
közbirtokosságtól egy szállitmány száraz tü- 
zifa összegyüjtésére és elvitelére kapott utal- 
ványt. A fogházigazgató azonban nem elége- 
dett meg a kapott ajándékkal, s nem egy 
szekérrel, amire engedélye volt, hanem vagy 
tizzel szállittatott haza, természetesen a ra- 
bokkal, akiket viszont fegyveres fogházór ki- 
sért. Igy akadt rá az erdőrontókra" a hiva- 
talos erdőőr, aki aztán az egész társaságot 
bekisérte, ugy, amint azt a hivatalos előirá- 
sok mondják. 
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Maga a Népszövetség is anyasgi bajokkal küzd 

VÁGÓ JÓZSEF 
magyar épitész hősi küzdelme 
a népszövetségi palota körül 

A svájci épitészek panamászni akariak 

Genf, január 30. 

Mindenféle baj, szomoruság, kellemetlenség 

utóléri a Népszövetséget. Amikor a legfonto- 

sabb gazdasági és politikai problémák várnak 

megoldásra, 

lemond Sir Eric Drummond, tizenkéteszten- 

dei zavartalan gazdálkodás után a Nérpszö- 

petség főtitkári állásáról, 

ugy. hogy a delegátusoknak minden ideje 

azzal telik el, hogy titkos üléseken igyekez- 

nek rávenni a diszkréten hallgató Druramon- 

dot elhatározásának megmásitására. 

Ma pedig köztudomásra jutott az ellenőrző 

bizottság meglepetést keltő határozata a nép- 

szöveségi székház felépitésének abbamaradá- 

sáról, ami más szavakkal annyit jelent, hogy 

a Népszövetség létét, jövőjét is veszély fenye- 

geti... 

A főtitkárság már régebben látta, hogy az 

uj palota felépitése körül anyagi bajok me- 

rültek fel, 

és ezért a legnagyobb titokban megtiltotta, 

hogy az épület főrészét képező kolosszális 

ülésterem, valamint a bizottsági termek épi- 

tését elkezdjék. Egyedül a titkárság hivatalai- 

nak épitkezéseit engedték meg, amely vasbe- 

tonvázával elkészülve, üresen mered az ózek 

és szarvasok által lakott Ariana park felé. 

Csak a kolosszális palota hiányzik és fog 

hiányzani örökre, amelynek ez a főtitkársági 

épület különben csak egy szerény oldal- 

szárnya lett volna.. 

Az ellenőrző bizottság határozata ugy szól, 

hogy a megkezdett a főtitkárság és a 

könyvtár - részek épitését befejezik ugyan, 

de a palotát, ami miatt az egész konstrukciót 

elhatározták, nem szabad felépiteni Pedig 

a főtitkárság és a könyvtár ma is el van he- 

lyezve, jobb és kényelmesebb helyen, mint 

lesz a várostól kilométerekre eső Ariana 

dombján. 
De takarékossági szempontból sem öríilhet- 

nek a nemzetek ennek a változásnak, amely 

kerek ötmillió frank veszteséget jelent, mert 

ilyen összegü kártéritést tartozik fizetni a 

Népszöveség azoknak a ovállalkozóknak, a 
kik beszerezték már a nagyobb munkára 
szükséges anyagot és gépeket, leszerződtet- 
ték a személyzetet. 

Más dolog azután, hogy Genf városának 
jövőjét egyszerüen katasztrófába döntheti, ha 
az intézmény egy szép napon elkerül a Lac 
Léman partjáról. Mert Genf csak az uj rezi- 
dencia felépitésében látta egyetlen biztosité- 
kát annak, hogy az eddig utált és lenézett, 
de azért szép idegenforgalmat jelentő Népszö- 
vetség a falai között marad. Ezek után azon- 
ban megtörténhetik, hogy az európai empó- 
riumok megmozdulnak és versengeni fognak 
a Népszövetség elszállásolásáért, ami nemcsak 
ezer és ezer delegátust és ujságirót, hanem a 
kiváncsiak és turisták seregét vonzza a világ 
minden tájáról a békeintézmény üléseire. 

Genf városa komoly koníliktusba kevere- 
dett a Nemzetek Szövetségével, mert a város 
tiz millió frankot irányzott elő az Isten háta 
mögött tervezett népszövetségi palota könnyü 
megközelitésének elősegitésére. Uatkat szaán- 
dékozott épiteni a palotáig, ujonnan vásárolt 
telkeken, áthelyezni a park előtt vonuló uta- 
kat, satöbbi. Most a közmunkák is almarad- 
nak, nem érdemes milliókat beleölni egy el- 
fuserált hivatali épület kedvéért. 
Igy hát mindenki a legfeszültebb érdeklő- 

déssel várja a Tanács határozatát, amely for- 
mailag sem lehet más, mint az ellenőrző bi- 
zottság jelentésének elfogadása, 

ha ugyan meg nem indul közben a mentő- 
akció. 

Arról suttognak ugyanis Genfben, hogy 
egy olyan javaslatot tettek a Népszövetség- 
nek, amely alkalmas lehet arra, hogy a baj- 
bajutott Népszövetség presztizsét megmentse. 
Az illető, aki az uj javaslattal fellépett, ma- 

gyar ember, Vágó József, egyike azoknak az 
épitészeknek, aki a palota felépitésével meg 
volt bizva. Vágóról mindenki tudja Genfben, 
hogy négy esztendeje, mióta a palota tervez- 
getésével foglalkoznak, 

a legádázabb harcot folytatta négy társa 
ellen, 

akiknek megcsontosodott elveivel szemben a 
magyar épitész sokkal modernebb templomot 
akart teremteni a világbékének. Ezenkivul az 
ellen is tiltakozott Vágó, hogy épitésztársai 
eltitkolják a félelmetesen növekvő küöltsége- 
ket. 
Huszonhárom és félmillió svájci frankot 

szavazott meg a közgyülés az épitkezésekre 
és a terv, amelynek főeszméje, ugy, mint el- 
rendezése is Vágótól ered, a többiek átdolgo- 
zása folytán idővel elvesztette eredetiségét, 
a költségekben pedig sokmilliós tullépés 
jelentkezett. 
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Hiába játszott Vágó nyilt kártyával, hogy 
megakadályozza a készülő krachot, hiába 
emlegette a főtitkárhoz benyujtott memoran- 
dumában. kimutatva, hogy a költségvetés, a 
melyet a négy másik épitész benyujtott. 

vaálótlanságokat tartalmaz 
és el lehet készülni a tizmillió frankayi défi- 
citre, a politikai érdekek erősebbek voltak a 
józan intelem szavánál. Vágó erélyes fellépé- 
se nagykésőre megmozditotta az építőbizott- 
ságot, amely maga is jelezte, hogy 

hét-nyolc millió frank deficittel számolni 
kell. 
Végre a közgyülés kiküldte az ellenőrző bi- 

zottságot az épülő Bábel hátterében lejátszó- 
dó manipulációk megvizsgálására. Az ellen- 
őrző bizottság szeptember óta négyszer ült 
össze és nagyarányu takarékosságra szólitotta 
fel az épitészeket. ; 

Ezek különböző épületszárnyak lenyesege- 
tésével körülbelül három és félmillió frank- 
kal lecsökkentették az épitési költséget, amit 
a pizottság még mindig nem talált kielégitő- 
nek. 
Most már az épitő-bizottság látott hozzá 

a tüzetes ellenőrző munkálatokhoz és hatheti 
szüntelen számitgatás után megállapitotta, 
hogy az általuk hét-nyolc millió fedezeti bhi- 
ány tényleg kimaradt a költségvetésből, de 
leszögezték azt is, hogy : 
Vágó József helyesen állapitotta meg tiz- 
millió frankban a tullépést, mert három 
milliónyi összeget a „berendezesek" közé 

az eredetileg megszavazott összegért, tullépés 
nélkül felépiti az uj palotát, - egy ébbel ha. 

akartak átutalni, amire szintén nem volt 
fedezet. 

Meghalt, mert vendége az 
őrmester ur tyukszemére lépett 

A csendőrőrmester lelőtte a vendéglátó házigazdát 
Szinérváralja, január 30. 

Néhány nappal ezelőtt történt már, de a 
nyomozást annyira titokban tartották, hogy 
ennek a szörnyü gyilkosságnak minden rész- 
lete a maga teljességében csak ma bontako- 
zik ki. 

Józsefházán Minács György gazdálkodó 
egy kis házimulatságot rendezett, amelyen 
barátait és szomszédait szivesen látta. A mu- 
latságon a késő éjszakai órákban megjelent 
Carcica Andrei csendőrőrmester is, akit csak 
néhány hónappal ezelőtt helyeztek át a re- 
gátból Szatmár megyébe és a józsefházai őr- 
sön osztották be szolgálattételre. Az őrmester 
egy ideig szépen mulatott a többi vendégek- 
kel, majd táncraperdül. 
Tánc közben, - igy mondja a hivatalos 

nyomozati jegyzőkönyv, - Simpf Márton 
husz éves legény véletlenül az őrmester tyuk- 
szemére hágott, aki erre féktelen dühbe gu- 
rult. A legény szépen bocsánatot kért és meg- 
magyarázta az őrmesterneg, hogy ez a sértés 
nem akarattal történt. Tumultus volt, a hely 

i1s szük és igy könnyen megtörténik. hogy az 
egyik táncos a másiknak a tyukszemére lép. 
A csendőrőrmester az elégtételadásnak ez- 

zel a formájával nem elégedett meg, hanem 
felszólitotta a legényt, hogy azonnal jőjjön 
vele a csendőrőrsre. 

- Nem megyek, - mondotta a legény. 
- Beléd löővök, ha nem jössz, - mondotta 

a csendőrőrmester. 
Az egész „bálterem' izgalmas vitatkozásba 

kezdett. A házigazda fia, Minács Józsel, a 
vitatkozó felek közé lépett és a békesség és a 
jó kedv és az illem és a jó modor neveben 
felkérte az őrmestert, hogy ne akadékoskod- 
jék tovább, hanem hagyja a legényt, aki nem 
akart ellene véteni, dolgára menni és táncol- 
janak tovább. 
A csendőrőrmester erre a vendéglátó házi- 

gazda fiára támadt és azt előbb uütlegelni 
kezdte, majd elővette fegyverét és bele- 
lőtt. 
A fiatal Mihács József, aki mindössze hat 

hónapos házas, jajszó nélkül összerogyott. 

A golyó az ágyékon ment be és néhány 
órai szenvedés után a fiatalember meg- 
halt. 

A nyomozás lefolytatására a szinérváraljai 
járásbiróság biráját, Dragnaciu Jenő dr.t 
delegálták, aki a nyomozást befejezte és meg- 
állapitotta, hogy az őrmester ittas volt, aki 
ilyen állapotban jogtalanul használta fegy- 
verét. 

A gyilkos őrmestert természetesen letartóz- 
tatták. 

eevesesv.e.ee.ee..... .......................................... 

A Népszövetség „elintézte" a Csiki Magániavak üsvét 

A tulajdonjog kérdésének eldöntése 
a román bíróság elé tartozik" 

A román, svéd és angol delegáilusok elfogad- 
lák az előadói javas a101 

Gent, január hó 30., ként azonban a Népszövetség jogászi bi- 

A Csiki Magánjavak ügyével kapcso- ] 
latosan ez már a armadik jelentés 
Genfből. Egyuttal a legrészletesebb is. 
Tisztázza a dolgokat. Többek között azt 
is, hogy az első és második jelentés még 
csak a bizottsági határozatról szólott s 
ezt a határozatot sem adta a maga teljes- 
ségében. Először arról volt szó, hogy a 
kérdés elintézése a hágai döntőbiróság 
elé kerül. Azután arról, hogy nem kerül 
ugyan a hágai döntőbiróság elé, de ki- 
kérik a döntőbiróság véleményét, egyéb- 

z 

Asira (Anaollóé) Meaezédé sBRnAssó 
MA, január 30-án és a következő napokon fut az idei szezon 

legsikeresebb vigjátéka : 

Főszerepben : Renate Müller, Hermann Thimig, Hilde Hildebranit, Otto 
Wallburg, Hans Brauseweter. 

Az összes német lapok dicshimnuszokat zengenek erről a csodálatos filmről! 

Vasárnan délelőtt nagy MATINÉ! 

4L. 4. OLDAL 

zottsága elé utalják a peticiót. 
A legutóbbi, harmadik jelentés mind- 

ezeknél sokkal többet mond. A tanács 
pénteken délután foglalkozott a kérdés- 
sel. Előadó Sato japán delegátus volt, aki 
ismertette a csiki székelység panaszának 
a tárgyát, a román kormány válaszjelen- 
téseit s aztán igy vonta le a következte- 
tést: A kérdéses javak tulajdonjogának 
elbirálására a román biróság hivafott. A 
jogi vélemény kikérése érdekében min- 
denesetre helyes volna megkeresni a há- 
gai döntőbiróságot is. Az idő rövidsége 

eszme megvalósitása elé sulyos akadá- 

Ezek a körülmények inditották az ellenő 
bizottságot, hogy a tanácsülés előestéjén ; 
lalkozzon a palotaépités továbbra el n. 
titkolható bonyodalmaival. A tanácskozások, 
részt vett Ottlik György magyar delegátus 
akinek komoly szerepe volt a határozat meg 
hozatalában. Döntő érv az volt, hogy 6 
a jelenlegi rossz viszonyok miatt a Népsza. 
vetség maga is pénzügyi nehézségekke 
küzd, 

amennyiben 24 állam nem fizette meg a ren. 

des hozzájárulását sem, - ami 17 millió sváj 
ci frank összeget tesz ki, - és a Nemzete 
Szövetségére nem marad más tennivaló, min 
lemondani az uj székházról, ha nem akarja 
kitenni magát annak, hogy ne tudjon eleget 
tenni sokmilliós kötelezettségének. 
Vágóra ma ugy tekintettek a főtitkárságon, 

mint a nap hősére, aki talán egyedül segit 

het a Népszövetség példátlanul sulyos hely. 
zetén. A magyar épitész még az elmult é 
szeptemberében beadványt adott át a fői. 
kárnak, aki előtt kötelezte magát arra, ho 

marabb, mint a többi épitész igérte... Ak. 
kor politikai okokból napirendre tértek a ma. 
gyar épitész javaslata felett. 
De ma már Genfben is diadalmaskodni 

kezdenek a gazdasági szempontok a politikai 
felett és lehet, hogy a Tanács egyik legköze. 
lebbi ülésén komolyan mgehallgatják és elfo. 
gadják a magyar épitész „mentő-javaslatál" 
ugy, amint Vágó elképzelte a diszes reziden. 
cia felépitését. 

Seidner Imre 

miatt és gyakorlati szempontból azonban 
célszerübbnek látszik, ha a kiküldött bi. 
zottság elnöke jogászati bizottságot kül. 
dene ki. Ebben az esetben fölöslegessé 
válnék a hágai vélemény kikérése is. 
Az előadó előterjesztése után Antonia. 

de román, Colban norvég és lord Cecil 
angol delegátusok szólaltak fel. Mindhár. 
man hozzájárultak az előadói javaslat. 
hoz. 

Arról még nem szól a jelentés, hogy 
a tanács is elfogadta volna az előadói 
javaslatot. Hiu reménység volna azonban 
abban bizni, hogy a felszólaló delegátu. 
sok után leszavazására kerülne a sor. 
A Népszövetség a Csiki Magánügyek 
ügyét - elintézte. Távolról sem ugy, a 
hogyan a multévi határozata után várni, 
remélni, bizni lehetett volna. Akkor a ro 
mán kormányt kiegyezésre utasitotta. A 
román kormány ezt a kiegyezést igen át- 
látszó huza-vonával, csürés-csavarással 
elamerikázta. Ugy látszik, tudta, hogy 
miért teszi ezt. Ő semmiesetre sem cs- 
latkozott meg a Népszövetségben. 

NeGezen születik 
a Nemszelközi Föld- 

6ilelintézei 

; Genf, január 30. 

A Népszövetség tanácsa foglalkozott a 
Nemzetközi Földhitelintézet megvalósi- 
tásának a gondolatával, amire vonatko- 
zólag egyébként már nemzetközi hatá- 
rozat van. 

A tanács megállapitotta, hogy a szép 

lyok gördültek. A kérdéssel kapcsolat. 
ban hozott határozatot ugyanis eddig még 
csak Görögország, Lettország és Svájt 
ralifikálták. A többi állam semmi vaálaszt 
nem adott még, sőt érdemben nem is fog- 
lalkozott az üggyel. 

.. emenagötoeana 

- Rekonstruálták a kispesti gyilkossá- 
got. Budapestről jelentik: A rendőrsés 
ma kivitte Kispestre a három gyilkost 
akik Lukács Béla ottani vendéglőst meg 
gyilkolták és lejátszatta velük a borzal 

mas éjszaka eseményeit. A gyilkosok 
rendkivül cinikusan viselkedtek és nem 
mutattak semmi megbánsát. 

- Elsimult a munkabérkonfliktus a (e 
mesvári gyapjuiparnál. Temesvárról J 
lentik: A temesvári Gyapjuipar aró 
vénytársaság munkásainak konfliktu 

az igazgatóság és a munkások kölcsön 

FEeedileounnte Piaoezédéb 

megegyezése folytán elsimult. A mun
ki 

sok beleegveztek abba, hogy a mun 
béreket 15 százalékkal csökkentsék. 

BRASSÓ 

SZOMBATON és VASARNAD 

erlin Meramerlati 
a ciíme ennek a csodás filmnek, amelyet Altréd Döblin világhírtüű regénye nuom 
Phi! Jutzi szerencsés keze dolgozott fel ülmre. melunek központjában a legnagyó 4- 
német filmszinész HEINRICH GEORGE all. kinek zseniális játéka és ragyogó beszé 

techmkála süriti madába „a nay berlini szinfon a drámai ereflét 

án 
bb 

Vasárnap d e 1Il órtakor 
a legszebb orosz tárguu RNdaniimnme 

A matiné keretében Kovács táncospár bemutatja Rumba Marott. Slev-Fox és Ta 
eredeti tancait 

parádes orosz tiszti 

kórus balalajkakiséret. 

Következő 
műüsorunk A maga dicsősés 

=EBRUAR!



- Szubvenciók a temesvári müegye- 
jemnek. Temesvárról jelentik: A sulyos 
yagi válság és az államkincstár üres- 

an a temesvári müegyetemnél is érez- 
tetle a hatását. A főiskola rektorátusa a 
bevételi források kiapadása miatt arra 
kérte a városi tanácsot, hogy adja in- 
gyen a villanyáramot, a vizet és a gázt. 
fiklósi Cornél dr. a városi villamos- 
müvek igazgatója erre vonatkozólag ki- 
elentette hogy áramot ingyen nem ad- 
at de módot talál arra, hogy a villany 
üzem költségvetésében 800.000 lejes 
szubvenciót állitson be a műegyetem ja- 
vára s ebből az összegből elsősorban a 
főiskola áramhasználatát fedeznék. Ha- 
sonló kedvezményre van kilátás a vizmü- 
veknél és a gázgyár igazgatóságánál is. 

Rehabilitállák Crenian Aurél, volt 
lemesvári rendőrkvesztort. Temesvárról 
jelentik: Crenian Aurél, Temesvár volt 
lendőrprefektusa és Thőresz Ádám -rend- 
őrségi lőszámvevő ellen már régebben el- 
járást inditottak és állásuktól mindket- 
lőjüket fel is függesztették. Az volt a 
vád ellenük, hogy a rendőrség soffőr- 
jének kétszeres fizetést utaltak ki. A 
jemesvári törvényszék most foglalkozott 
Crenian prefektus és Thőresz főszámve- 
vő bünügyével s megállapitotta, hogy 
visszaélést egyikük sem követett el. Á 
biróság tehát mindkettőjüket felmentet- 
le. Crenian Aurél rehabilitálása egész 
Temesváron őszinte örömet keltett, mert 
annak idején, mint a város rendőrpre- 
fektusa általános rokonszenvet és meg- 
becsülést keltett maga iránt. Creniánt 
egyébként a határrendőrséghez helyez- 
tlék át vezető tisztviselői rangban, mig 
Thőresz főszámvevőt, aki évtizedek óta 
áll a rendőrség szolgálatában, nyugdi- 
jazták. 
Jaz19 HAZASSAGSZEDELGő SZABOSEGED. 
Nagyváradról jeleniik: A rendőrség ma letar- 
tóztatta Bánya jJózsel fiatal szabósegédet, a 
ki egy váradi leánytól nyolcvanczer lejt csalt 
ki, azzal az ürüggyel, hogy feleségül veszi s 
ezi előlegképpen kapja a hozományára. Bá- 
nya nem tartotta be igéretét, más nőt vett el, 
mire a cserbenhagyott leány feljelentette há- 
zasságszédelgésért. Bánya Józsefet átkisérték 
az ügyészségre. 
- 20 évi fegyházra itéltek egy jugo- 

szláviai szerzetest. Belgrádból jelentik: 
A jagodinai törvényszék 20 évi fegy- 
házra itélte Spasics Szilveszter Szent 
Petka-rendi szerzetest, mert a kolostor 
apátját, Jankovics Mojsiját agyonlőtte. 
Az apát többször megdorgálta engedet- 
lensége miatt a szerzetest, akit egyszer 
arcul is ütött, mert durván válaszolt ne- 
ki. Spasics erre revolvert rántott és 
egyetlen lövéssel leteritette az apátot.. 
-AZT A KIS BUÜZT A MAI KÖRÜLME. 
NYEK KÖZÖTT EL LEHETETT VOLNA VI- 
SELNI. Temesvári tudósitónk jelenti: Körül- 
belül 3 évvel ezelőtt Reiter Ferenc lovrin! 
malomtulajdonos a temesvári Hunyadi-uton 
paprikamalmot állitott fel s üzemében 70 
munkásnak adott kenyeret. A környékbeli la- 
kósok azonban panaszt emeltek a városi tisz- 
i főorvosi hivatalnál amiatt, hogy a gyár 
körül kibirhatatlan büzök terjengenek. - Az 
egészségügyi minisztérium helyet adott a pa- 
nasznak és elrendelte a gyár kilakoltatását. 
Az üzem azonban többször kapott 2-3 hó- 
napos haladékot Tegnap Bánfi István dr., 
kerületi orvos és egy rendőrkomiszár jelent 
meg a gyárban és a minisztérium döntésére 
való hivatkozással beszüntette az üzemet. A 
8yár 70 munkása és alkalmazottja egyelőre 
kenyér nélkül maradt. 
eg Leánykereskedő mészáros. Tudósi- 
tóak jelenti: A belgrádi rendőrség letar- 
tóztatott egy boszna-bródi mészárost, aki 
arszerüen eddig már 9 fiatal boszniai 
eanyt adott el Délszerbiába ottani 
na 1 . pa- tasztoknak. Délszerbiában mé mindig 
ivatban van az a régi szokás, ogy a érfiak vásárolják feleségüket. 

Iagyen küldöna 

szöllőoltvány és gyümölcsfa 
áarjegyzékemet, 

lotz egész országban a legolcsóbb árakat és minden a butokosra néezve megfizethetetlen tanácsokat tar- 
vamaz. A saját érdekében ne vegyen addig oltványt 

"agy bármilyen-lajta vesszőt, mig át n m olvassa szöl 
szeti utmutatómat. Cim: 

1Szücs szöllőtelen, Diosig due. shon Mo. 32. 

EURGPA-BARBAN 
aRAssó 

SZOMBAT ESTÉTŐL uj műsor: 
ermi So görög karakter táncosnő 

Ketty fantázia táncosnó 

ár Böske elismert müvésznő 
közremüködésével. 

Uközön Üsz nség által ismeri Ponnov Balelt 
magyar rapszódiáját adja elő. 
m- 

ltzn 

Hogyan csinált karriert 
CHEVALIÉR, 

a népszerü Irancia szinész 
Maurice Chevalier mondotta el , kö- pelkező történetet:. Eleinte kis vár:si kabarékban játszottam. Groteszk komi- kus voltam, akit nagyon szerelett a pub- likum., Esténkint röbid nadrágban, szük kis kabátkában, egy furcsa kalappal a fejemen, amely mintha a fejem bubjá 

ból nőtt volna ki. Mindezeken felül égő 

pörösre volt kifestve az orrom. Épeken 
át ez polt az egyetlen szinpadi kosztü- 
möm, Egy este belépett-az ölltözőmbe egy 
barátom és ezt mondta: Soliasem gondol- 
tál eddig még arra, hogy ugy mufasd 
meg magad a közönség előtt, amilyen 
pagy? És ne állandóan ugy lépj ki a 
szinpadra, mint egy olcsó eszközökkel 
dolgozó cloron? Ez a mondat szöget ütött 
a f jembe, Elhatároztam, hogy azonnal 
róbálkozom a lehetetlennel. Magamon 
gytam a szmókingomat és a fejemre 

egy szabályos szalmakalapot tettem. Nem 
féstettem ki az orromat, de még csak pu- 
dert sem raktam az arcomba. Hatalmas 
sziodobogással léptem ki a szin padra. 
Megálltam a szinpad közepén. néző- 
téren halálos csönd. Láthatóan reszketett 
a kezem, amikor leemeltem fejemről a 
szalmakalapot és leköszöntem néző- 
térre. Csönd. Ey moccanás sem. Belekezd- 
tem az énekbe, A nézőléren felfiáyetek 
az emberek. Hangos derültség. Taps. Csak 
akkor ismertek meg, amikor énekelni 
kezdtenm. Olyan sikerem volt, amilyen 
addig sohasem. Ezóta lépek én fel szin- 
padon szmókingban, szalmakalapban, pi- 
ros orr és puder nélkül". 

- DOngyilkos egyetemi tanár. Belgrád- 

ból ielentik: Joanovics György, a belgrá- 

di egyetem orvosi fakultásának tanára, 

aki a háboru előtt Ausztriában volt ren- 

des egyetemi tanár, tegnap reggel Belg- 

rádban lakásán felakasztotta magát és 
mire rátaláltak, már halott volt. 

- Ezgy gyilkosság és három évi fegy- 

ház egy leány miatt. A brassói törvény- 

szék második szekciója ma tárgyalta 

Bodó István hosszufalusi legény gyil- 
kossági bünperét. aki az elmult év októ- 
berében egy halálos késszurással kioltot- 

ta Fazekas Ferenc életét. A törvényszék 

Bodó Istvánt három évi fegyházbüntetés- 

sel sujtotta, mig szurkálásban segélvező 

öccsét, illetve barátját, Bodó Ferencet és 

Jakab Istvánt hat-hat hónapi fogházra 

ítélte. A halálos verekedés természetesen 
egy leány miatt keletkezett. 
- 1UZZEL.VASSAL FOLYIK A SZÉKELY- 

FöÖLD ROMÁNOSITÁSA cimü, 1929. április 

5-én megjelent cikkünk irója, Dánér Lajos 

iró ellen Lázár János lisznyói jegyző sajtó- 

pert inditott. A főtárgyalást pénteken, január 

29-én tartotta meg a brassói törvényszék I. 
szekciója, mely Dénes Lajost a vád és annak 

következményei alól felmentette miután ki- 
derült, hogy a tudósitás anyagát jogilag "e- 
lelősségre nem vonható egyénektől kapta. A 
hirlapiró sajnálkozását fejezte ki a cikk meg- 
irásáért s egyben kötelezte magát. bogy je- 

len sorokkal annak bebizonyithatatlan es va- 

lótlan voltát az olvasó közönségnek 1s tudo- 

mására hozza. 

- A TEMESVÁRI KERESKEDELMI ÉES 
IPARKAMARA VÁLASZTMÁNYI ÜLÉSE. 
Tudósitónk jelenti: A temesvári Kereskedel- 
mi és Iparkamara választmánya pénteken 
délután ülést tartott, amelyen több nagyfon- 
tosságu ügy került tárgyalás alá. Az clő- 
tenjesztések és felszólalások során a résztve- 
völ erő eljesen tiltakoztak a mostani adózási1 
rendszer ellen, amely a szó szoros értelmében 
lehetetlenné teszi az iparosoknak munkájuk 
folytat ását Ezzel kapcsolatban Balcescu dr., 
igazgató bejelentette, hogy az elnökség a Ke- 
reskedelmi és Iparkamarák Országos Szövet- 
sége ulján már interveniáltatott a pénzügy- 
minisztériumnál, abban az irányban. hogy az 
ugynevezett patenta fixa adózási rendszer 
bevezetésénél vegyék tekintetbe a mult év 

folyamán beállott jövedelemcsökkenéseket s 
az adózási alapot a tényleges helyzetnek 
megfelelően állapitsák meg. Ha ennek az in- 
tervenciónak nem lesz meg a kivánt eredmé- 
nye, ugy a Kamarák Szövetsége országos til- 
takozó kongresszust hiv össze. Foglalkozot 
a választmány a vámszabadraktárak botrá- 
nyos ügyével is, amiről már beszámolt a B. 
L. Kókai János dr., titkár előadta, hogy a 
szabadraktárak koncessziótulajdonosai három 
szállitónak ugyszólván monopóliumként ad- 
ták ki a szállitásokat. Ezért a kegyért 40 szá- 
zalékot kapnak ők, viszont 200 százalékkal 
emel k fel a szállitási dijakat a kedvezmé- 
nyezett szállitók. A választmány elhatározta, 
hogy ezt a felháboritó ügyet, amelynek sza- 
badrablás jellege van, napirenden tartja s 
mindent elkövet, hogy a visszaélések meg- 
szünjenek 

- EMBERÖLÉSÉRT ÖT HÓNAPRA ITEL- 
TEK EGY KOLOZSVÁRI KATONÁT. Temes- 
várról jelentik: A kolozsvári hadbiróság ma 
itélkezett Varga Flaviu közkatona felett, aki 

1931 november negyedikének éjjelén, amikor 
a katonai kórházban teljesitett őrszolgálatot, 
Demsky József elmebeteg ápoltat önvédelem- 
ből agyonszurta,. A hadbiróság az enyhitő 
körülményeket tekintetbe véve, Vargát 5 ha- 
vi börtönbüntetéssel sujtotta. 

- „ITT VAN AZ ALKALMAS PILLANA1 
A KISEBBSÉGI NYELVHASZNÁLAT REN. 
DEZÉSÉRE, - MONDJA A NAGYVÁRA- 
DI POLGÁRMESTER. Nagyváradról jelen- 
tik: Dr. Sofronie György polgármester ma 
gához kérette dr. Scoós István városi tanácsost 
s felhivta, hogy a kisebbségi panaszokat fog- 
lalja memorandumba. Ez alkalommal Sofro- 
nie azt a feltünést keltő kijelentést tette, 
hogy véleménye szerint most van itt az atkal. 
mas pillanat arra, hogy a kisebbségek nyelv- 
használati jogát a békesezrződések értelmében 
rendezzék. A polgármester az uj közigazga. 
tási reformra célzott. 

- HAT HÉTIG A JÉG KÖZÉ FAGYVA 
FEKUDT EGY FIATAL LEÁNY. Nagyvárad- 
ról jelentik Hat héttel ezelőtt eltünt özvegy 
édesanyja lakásáról Szabó Olga idegbeteg le- 
ány. Azóta hiába keresték, mig most megta- 
lálták holttestét a Széles-utcai Kőrös-hia 
alatt, a jég közé fagyva, ahol, a vizsgálat 
megállapitása szerint, már hat hét óta fek- 
szik. A rendőrség most nyomoz, vajjon ön- 
gyilkosság, vagy véletlen szerencsétlenség ál- 
dozata lett-e a fiatal leány. 

- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: A marosmegyei közbirioko-ság 
vezetői ellen feljelentés érkezett a maros á- 
sálhelyi törvényszékre Fele község gazdás 
részéről, akik nagyarányu visszaelésekkel 
vádolják a közbirtokosság vezelőit. Ez ügy- 
ben ma vizsgáló bizottság szállott ki a maros- 
vásárhelyi ügyészség részéről, hogy ezt tisz 
tázza, illetőleg kivizsgálja. - Ma Helelőtt 
Schitea János marosvásárhelyi rendőrkomi- 
szár elcsuszott a sikos uton és olyan szeren- 
csétlenül esett le, hogy agyrázkódást szen- 
vedett. Sulyos állapotban szállitották laká- 
sára, ahol még nem nyerte vissza beszélő- 
képességét. 

VALLÁSOS ESTÉLY. A brassói refor- 

mátus Leányszövetség folyó hó 31-én, vasár- 

nap este 6 órakor a belvárosi templomban Jó- 

tékonycélu vallásos estélyt rendez, a követ. 

kező müsorral: 1. Előfohász és gyülekezeti 

ének: 279. Ne csüggedj el, kicsiny sereg. 2. 

Szaval: Farkas Sándor. 3. Énekel: Valád: 

György ref. s. lelkész, orgonán kiséri Ador- 

jáni Dezső. 4. Előadást tart: „A nő és a gyer- 
mek helyzete a kommunizmusban" 

Nagy József relf. lelkész. 

cimmel 

5. Orgonaszám: 

Adorjáni Dezső. 6. Szaval: Kováts Irén. 7. 
Zeneszám: Hegedül Bálint Gyula, orgonán 

kiséri Klees Gabriella. 8. Áldás. 9. Záró ének: 
286. Tudom, az én Megváltóm él. 

- BERLIN-ALEXANDERPLATZ. (Sajtó- 
bemutató a brassói Redoute Mozgóban.) Égy 
ember mögött becsukódnak a fegyház kapui. 
Ujra kint áll az életben, a zajos berlim 
Alexanderplatzon, ahol száz autó tülke Jönt 
tompa kábulatba s ahol száz régi cimbora ki- 
sértő „dumája" hozza ujra pezsgésbe vérét. 
Az ember tisztességes akar maradni [ca 
árusnak csap fel, kötéltáncot jár a Bün és 
Tisztesség között tátongó szakadék felett s 
ismét a mélységbe zuhan. Régi „munkaköré- 
ben" szerencsétlenség éri, félkarja árán evic- 
kél ki csak abból az erkölcsi posványból, a 
melybe baráiai taszitották. Most már ment- 
hetetlenül tisztességes marad. Az önmagával 
viaskodó férfi szerepét Heinrich George ját- 
sza, akinek öntudatos müűvészi készsége szo- 
katlan nivóra emeli az Alfred Döblin regé- 
nye nyomán készült filmet. Az eseményszám- 
ba menő alkoás vetitését már megkezdte a 
brassói Redoute Mozgó. 

- UJABB SZzöKkÉéSsS A DNYESZTEREN, 
SZOVJET TFRÜLETRE. Bukarestből jelen- 
tik: Rövid idon belül harmadizben kisérelnek 
meg szökést. kisebb-nagyobb csoportok a 
Dnyeszteren át, Oroszországba. Tegnap ismé 
két fiatalember igyekezett át a befagyott fo- 
lyó jegén szovjet területre. A granicsárok cze- 
ket is megállásra szólitották fel, miután azon 
ban nem engedelmesked ek, lövést adiak le 
rájuk. Egyiküket el is találták a lábán és ezt 
el is fogták a másiknak azonban sikerült 
szovjet területre jutnia. 

e 1 Már biztosan ellogyott 
[ az M 2. legénységének 

e - 

oxigén készlete 
London, jaluár 30. 

A portlandi kikötő előtt elsülyedt M. 
2' angol tengeralattjáró naszád legény- 
ségének megmentésére inditott caentési 
munkálatok a viharos időjárás elienére ic 
tovább tartanak. Ujabb jelentés azonban 
eddig nem érkezett arról, hogy az -mber- 
feletti fáradozásokat siker koronázta vel- 
na. A szakértők megállapitása szerint a 
buvárnaszád legénységének még van 
annyi oxigénkészlete, amennyi szombat 
délelőtt 10 óráig életüket biztesithatja. 
Ha eddig az időpontig nem sikerult az 
elsül yedt buvárhajót kiemelni, akkor az 
M. 2' emberemek borzalmas haála bi- 
zonyosra vehető, 

Kolozsváron ismét megkezdik 
a munkanélküliek segélyezését 

Kolozsvár, január 30. 
A kolozsvári munkanélkülieket segé- 

lyező bizottság körülbelül egy hónappal 
ezelőtt beszüntette müködését. A város 
kereskedői, akik szállitásokat végeztek a 
segélyakcióval kapcsolatban, a felgyü- 
lemlett adósságok miatt megtagadták a 
további szolgálatot. Stroica György, a 
munkanélküliek megbizottja leutazott 
Bukarestbe, ahol társai érdekében a mun 
kaugyi miniszteriummal folytatott tár- 
gyalásokat. A miniszterium Síroica kéré- 
sével kapcsolatban elhatározta, hogy 
20 millió gyorssegélyt utal ki, amely- 
ből egymilliót Kolozsvárra juttat. 

A kiutalás fölött a szombat délutáni mi- 
nisztertanács dönt. Stroica kérelmére dr. 
Tatar Coriolan erdélyi miniszter érint- 
kezésbe, lépett a kolozsvári városi ta- 
nácsal is, amely a munkanélküliek ja- 
vára félmillió lejt szavazott meg. A se- 
élyakció tehát a jövő héten ismét meg- 
ezdi müködését. 

- Románok csak ugy dolgozhatnak 
Bulgáriában, ha bolgár állampolgársá- 
got vesznek fel. Bukarestből jelentik: 
Ideérkezett hirek szerint Bulgária az 
utóbbi időben csak ugy ad munkaalkal- 
mat romániai állampolgároknak, ha ezek 
bulgár államnpolgárságot vesznek fel. A 
bukaresti külügzyminiszterium e kény- 
szer alkalmazása ellen tiltakozni készül 
a szófiai külügyminiszteriumnál. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAA 

1932 január 30. 
Zürich (nyitás): Berlin 124.15, Ameszter. 

dam 206.25. Newvork 512 és fél, London 
17.72 és fél. Páris 20.17 és fél. Milánó 25.67 és fél, Práva 15.17 és fél, B.danest Bz Belgrád 905, Bukarest 305, Varsó 57.55, 
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Fériiak, ha 
találkoznak... 
Miért oly derüs az arcod, 
Nincs a gonddal ezer harcod? 

Mit tudod te, mi az öröm, 
Mi haszna, ha főmet töröm? 
Kedven titka csak egy dolog: 
Jót és olcsón vásárolok. 

Uj ruha van rajtad látom, 
Hogy tettél rá szert barátom? 

Én kérlek nem vagyok hanyag, 
Fogd csak meg, hogy milyen anyag! 
Milyen omló, milyen puha, 
iz az ideális ruha! 
Tartós, finom, olcső pedig, 
Munkások is megvehetik! 

A kiváncsiság ugy éget, 
Áruld el már azt a céget! 

Ha mint mondod, tényleg éget, 
Megteszem e szivességet, 
ló barát vagy, tudd meg ezt is 
E cég neve kérlek „VESTIS". 
Ismerik már mindenfele, 
Mert csak örömük van vele! 
Fogd te is e cégnek pártját, 
Kérd a VESTIS-mintakártyát 
És ha kelmét onnan veszel, 
Te is boldog, vidám leszel! 

..-... 

EI OLDAL 



- Időjárásjelentés. Budapestről táv. 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint jelentéktelen havazás vár- 
ható, esetleg némi enyhüléssel. 
- Kisküküllőmegyei hirek. Dicsőszent- 

mártoni tudósitónk jelenti: Mikefalván 
Erdős Sándor 9 éves gyermeket veszett 
kutya marta meg. A fiucskát a Pasteur- 
ba szállitották. - Szőkefalván skarlát- 
járvány van. A betegség általában eny- 
e lefolyásu. - Bartha János, héturi 

gazda udvaráról nagymennyiségü fát 
loptak. A csendőrség Cozac Todor, Co- 
zac Juon és Fábris Dumitru személyében 
letartóztatta a tetteseket, akiket átki- 
sértek az erzsébetvárosi ügyészséghez. - 
A nagy hideg következtében a farkasok 
a széplaki határban levő juhaklot meg- 
tlámadták és nagy pusztitást vittek vég- 
hez a juhok között. A pásztorok fáklyá- 
val kergették el a csikaszokat. - A di- 
csőszenimártoni pénzügyigazgatósághoz 
rendelet érkezett, hogy a járásorvosok 
januári fizetését addig ne folyósitsák, a 
mig a mult évi teljes adójuk ki nincs fi- 
zetlve. Azt természetesen elfeledték ren- 
deletbe adni, hogy az elmult év novem- 
ber-decemberi hátrálékot fizessék ki. 
- Megemlékeztünk arról a nagyszabásu 
dohánycsempészésről, melyről a leplet a 
dicsőszentmártoni rendőrség rántotta le. 
Ma ismét két magyarszellői dohányter- 
melőt tartóztattak le és eljárás indult 
meg azok ellen, kik a dohányból vettek. 
A két gazdát átadták az ügyészségnek. - 
4Az ÖRÖK PIROSIIőŐ. Londoni hir 
szerint feltalálták az örök pirositót. Szó- 
pal nemsokára pvége lesz a festékrudak 
dioatjának. 

Villamostüvel vörösre, rózsaszinre telo- 

pálják az arcbőrt, sőt az ajkakat is, ugy, 
hogy azok sohase ovesztik el üde pirossá- 
gukat. Ez a mütét nem jár fájdalommal. 
Miután az operálandó részt érzésteleni- 

tették, az orvos nyugodtan dolgozik az 
arcon, az ajkon s a villamostüvel el nem 

muló fiatalságot éget a bőrlikacsokba. 
Minden szin megszerezhető - jutányos 

áron. 

- Magyar Sándor világkörüli utra 
megy. Budapestről jelentik: Magyar 
Sándor, a Justice for Hungary egyik pi- 
lótája egy amerikai vállalattól ajánlatot 
kapott arra, hogy rendezzen világkörüli 
repülőturát, melynek során Európa, 
Amerika és Ázsia nagyobb városaiba lá- 
togatna el. Magyar Sándor repülőgépe 
ezen a világkörüli turán repülőpostát is 
vinne magával, amelyre külön bélyegeket 
bocsátanának ki, a bélyegritkaságokat 
kedvelő filatelisták kedvéért. Magyar 
Sándor most visszautazik Amerikába -és 
csak tavasszal dönt az ajánlat elfogadá- 
sáról. 

PARIS 
sziNFOLZo, 

Két apróság 

Párisban a Hotel Drouot-ban állandóan ér- 

dekes furcsaságok kerülnek árverés alá. 
Sacha Guitry, a szinész és iró, aki szenpbe- 

délyes gyügtője a ritka tárgyaknak, utóbb 20 
ezer frankban pásárolta meg Flaubert tinta- 
tartóját. 
Vannak olcsóbb tintatartók is, az kétség- 

telen 
De figyelemmel kell lennünk, hogy ebben 

a tintalartóban - beszáradtan ugyan - oolt 
még abból a tintából is, amellyel a nagy re- 
gényiró irt. Ugyancsak drága pénzen kelt el 
az a findzsa is, melyből Flaubert valaha cso- 
koládéját hörpintgette. 
Meginditó bálványimádás ez. De ezen a kKi- 

állitáson akadnak olyan tárgyak is, melyek 
petrezselymet árulnak. Elkelt 20.000 frankban 
egy tintatartó, de nem akad gazdája egy szé- 
les, pompás hitvesi ágynak, melyet 50 frank- 

ért kinálnak. Pedig mennyit álmodtak, szen- 
vedtek pvalaha ebben az ágyban. Csakhogy 
ennek nincs története, nincs multja. Ezért 
nem ér semmit. 

1881. decemberében alapitották meg Páris- 
ban a Rochechouart-köruton a hires Fekete 
Macska kocsmát, abból lett az a kabaré, a 
mely kiröpitő fészek sok nagy tehetségnek. 
Az ötvenesztendős épforduló alkalmából 

idézik azokat, akik a Fekete Macskából in- 
dultak el ovilághóditó körutjukra: Richepin-t, 
Baurbay d' Aurevilly-t, Verlaine-t. Azokat, a 
kik a maguk korában számitottak, mind eb- 
ből a csapszékből léptek a közönség elé. Itt 
kapta az irodalmi keresztséget Donnay is. 

Csak egy szabálya pvolt a kabarénak: idején 
kellett ott megjelenni s idején kellett onnan 
eltávozni. 

" 

- Ujabb gázrobbanás Dicsőszentmár- 
tonban. Tudósitónk jelenti Dicsőszent- 
mártonból: Napokkal ezelőtt hirt adtunk 
arról a gázrobbanásról, mely a Páris 
szállóban történt, ma ismét gázrobbanás 
történt Dicsőszentmártonban. Popa Va- 
silie borzási gazdálkodó felesége látoga- 
tóban volt Kelemen Károly nitrogéngyá- 
ri raktárnoknál, kinek a felesége a gáz- 
kemencében éppen kenyeret akart sütni. 
Popáné előzékenyen kiment az udvaron 
levő kemencéhez és be akart gyujtani. 
Megengedte a gázt, de a gyufája időköz- 
ben elaludt. Ismét gyufát gyujtott, de 
sanaen 

l 

az elnapolást inditványozta oly 

a második gyufa is elaludt, mire kény- 
telen volt egy harmadik szálat is meg- 
gyujtani. Közben a csapot nem zárta el 
és a gáz erősen ömlött az üres kemencé- 
be, mely természetesen pillanatok alatt 
megtelt gázzal. Mikor Popáné a harma- 
dik, már égő gyufával a kemence szájá- 
hoz közeledett, az összegyült gáz hatal- 
mas detonációval felrobbant. A kicsapó 
láng leégette Popáné haját és szemöldö- 
két, azonkivü az arcán és a jobb kezén 
is sulvos égési sebeket szenvedett. 

- A serdülő ifjuságnak reggel felke- 
léskor egy-egy kis pohárnyi természetes 
Ferenc József" keserüvizet kell adni, 
mert gyomor-, bék és vértisztitó hatásá- 
nak fiuknál és leányoknál igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. gyer- 
mekklinikákon a Ferenc Józsei vizet 
már a kicsinyek makacs szorulásakor ki- 
tünő sikerrel alkalmazzák. Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

- HÉTFŐN HIRDETNEK ITELETET 
A CONCORDIA FILMVÁLLALAT 
ROBBANÁSI ÜGYÉBEN. Tegnap tár- 
gyalta a brassói törvényszék első ezk- 
ciója a brassói Concordia-filmvállalat 
bünperét. Élénk emlékezetben él még az 
a szerencsétlenség, amely az elmult év 
februárjában történt. A Farkas-fvérek 
tulajdonát képező Concordia-filmköl- 
csönző vállalat mühelyében még eddig 

robbant egy fimtekercs, amely három 
szerencsétlen munkásnő, Gergely Vilma, 
Oláh Erzsébet és Köpf Margit életét kö- 
vetelte áldozatul. Tegnap a késő eeti 
órákig tartott a tárgyalás, amelyen két 
filmszakértő kijelentette, hogy csakis a 
nagyon szük szobában elhelyezett primi- 
tiv kis vaskályha kipattanó szikrája lob- 
banthatta lángra a filmtekercset, amely 
a robbanást és a halált okozta. Itéletki- 
hirdetés hétfőn lesz. 

- A VÁLASZTÁSI VISSZAÉLÉSEK 
A SZÉKELYUDVARHELYI TÖRVÉNY- 
SZÉK ELŐTT. Január 27-én kezdte meg 
a székelyudvarhelyi törvényszék Mohanu 
Ő. M. járásbiró ügyének tárgyalását, ki 
ellen a választási visszaélések miatt a 
magyar párt még annak idején feljelen- 
tést tett. A 27-iki tárgyaláson az ügyész 

célból, 
hogy a feljelentők személyesen is jelen- 
jenek meg a tárgyaláson. Továbbiak eo- 
rán a törvényszék illetékessége is vita 
tárgya lett, melyben Preda ügyész a tör- 
vényszék illetékessége mellett foglalt ál- 
lást. A biróság ugy határozott, hogy efö- 
lött január 31-én fog dönteni. amikorára 
elhalasztották a nagy érdeklődéssel várt 
tárgyalást. 

x ERDÉLY TÖRTÉNETE. Irta dr. Ja 
Benedek. A szerző utasitásai szerint kiadá.. 
rendezte Gyallay Domokos. Az erdélyi a 
gyar szellemi élet a maga elárvultságáb, 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb törten. 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró muaki. 

sága nem szorul méltatásra. Nemcsak tudó, 
volt ő, hanem bölcs a szó legnemesebb ér 
mében. Ez a magyar bölcsesség hatja át min. 
den munkáját. A könyv ára 80 lej és a Br. 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

- ALARMTÖRVÉNY ALAPJÁNE 
ARAÁST INDITOTTAK EGY MÖZ 
ÖNYVEZETŐ ELLEN. Az alarmig 

vényt eddig még csak néhány esetben aj. 
kalmazták egesz Románia területép 

Radaceanu mozdonyvezetővel szemben 
aki az elmult év őszén őrült sebességgel 
hajtott be egy személyvonatot a deres. 
tyei állomásra, ahol, arra a kérdés 
hogy miért vezette a vonatot meg nem 
engedett és életveszélyes tempóban, az 
válaszolta, hogy kénytelen volt , mert az 
uton rablók támadták meg a mozdony 
A rablók - ujságolta - ki akarták , 
vonatot siklatni és őt fegyverrel akarták 
kényszeriteni helyének elhagyására. Csa 
ezzel a nagy gebességgel menekülheteii 
meg a banditák karmai közül. inthogy 
a vizsgálat folyamán kiderült, hogy az 
egész csak mese, amelyet Alex kada 
ceanu talált ki, az alarmtörvény alapján 
eljárást inditottak ellene. 

Az ideális hashajtó a Dr. Baver-féle 
... n togzeez . I 1 " r . 
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- Szimultán csodazongorázás. Lon. 
donból jelentik: Egy amerikai feltaláló 
zongorákra szerelhető rádió felvevőké. 
szüléket szerkesztett, amelynek segitsé. 
gével a bármely távolságban levő stu. 
dióból leadott játékot a zongorák haj. 
szálnyi pontossággal reprodukálhatják. 
A találmány lehetővé teszi, hogy pél- 
dául az egy országban levő összes 
zongorákon valaki egyidőben játszék 
egy központi studióból s a játék nem- 
csak időbelileg, de a legfinomabb ár- 
nyalatok tekintetében is össze fog vág. 
ni valamennyi zongorán. 

MOISSI BRASSÓI VENDÉGJÁTÉKA 
Az Istentől megáldott nagy szinmüvész és 
berlini szinészekből álló együttese február hó 
10-én lép fel a brassói Astra-teremben, Bem- 
hard Shaw szellemes bohózatában: „Arzt am 
Scheidewege". A jegyelővétel a brassói kö- 
zönség nagy érdeklődése mellett már meg i 
kezdődött a Zeitschriftenzentraléban. Rende 
ző: G. Ongyerth. 

DECSEY ZOCTAN: 111 

A SURÓ VÁROS 
Ki velük a faluból.. A jegyző 

csendőrfedezettel vitt a lakására és éj- 
szakai szállást adott. Nővérem a házve- 
zetőnőnél aludt, nekem a jegyzői irodá- 
ban ágyaztak... És amikor kimerülten, 
félaléltan hevertem ott, a nemes lovag 
rámrontott és erőszakot vett rajtam. Vé- 
dekezni sem tudtam, csak átkozódtam és 
utálkoztam.... Csendőrfedezettel mentünk 
a temetésre is, a pap még beszédet sem 
mondott. Hogyne, az apám megveszeke- 
dett eretnek. aki komolyan vette a biblia 
igéit, az anyámnak még csak helyet sem 
akartak adni a temetőben. mert hogy 
öngyilkos volt. Csak nagy nehezen jár- 
tam ki az orvosi igazolványt, hogy a 
tüzvész és apám szörnyü végzete megza- 
varta az eszét és ezért vetette magát a 
Garamba... 
- A temetés után aztán a jegyző sze- 

kérre pakolt és mi egy szál ruhában ke- 
rültünk ki a világba. Mindenünk ocda- 
égett. A nővérem Besztercebányán állást 
kapott egy üzletben, nyomrult fizetést 
és a főnök szerelmi ajánlatait. Én meg- 
próbáltam dolgozni. még cselédnek is 
elajánlkoztam. Nem ment. Nagy átok a 
szépségem. Az asszonyok az urukat, vagy 
felnőtt fiukat féltették tőlem... 
- Amig az állás megvolt, valahogy 

nyomoruságosan eltengődtünk. De mikor 
a főnök nem ért célt, nővérem kikerült 
ujból az utcára. Neki még szerencséje 
akadt. Megismerkedett egy cseh tiszttel s 
az beleszeretett. Őszintén elmondott ne- 
ki mindent, a tiszt nem lépett vissza, el- 
fogadt. őt ugy, ahogy van, a multjával 
a szegénységével és a szerencsétlenségé- 
vel. Nem akartam terhükre lenni. ők 
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sem maradtak a városban. A sógorom va- 
lami ki cselh városba helyeztette magát. 
Nekem azonban ide kellett jönnöm. Mert 
meg kell találnom azt az embert... 
- Kit kell megtalálnia? 
- Amikor az apám szörnyü sebeiben 

fetrengett és üvöltött kinjában, volt egy- 
két pillanata, amikor eszméletén volt. 
Csak pár szót tudott mondani és csak én 
hallottam.... A pénzeteket.. odaadtam,,. 
amikor eljöttünk.. Dezső... menj.. De- 
zső,, 
- Ráztam, nógattam, ki akartam ven- 

ni belőle a nevet, nem szólt többet, csak 
annyit tudok róla, hogy Dezső, hogy itt 
él ebben a városban és nála van a pén- 
zünk, amit az apánk nem akart az uj 
életbe vinni magával, mert a mi bününk- 
ből és gyalázatunkból származott. 
- De hát miért nem fordult hozzám 

azonnal, amikor megérkezett? 
- Két hete vagyok itt. A vonaton 

egy fiatalember volt segitségemre, na- 
gyon előzékeny volt, elvitt egy szállodá- 
ba és nekem jól esett, hogy van valaki 
mellettem. Hogy nelegyen baj a bejelen- 
téssel, ugy-e, megengedi. hogy mint a 
feleségemet irjam be? Most nagyon szi- 
goruak az ellenőrzéssel... És én akkor rá- 
döbbentem az egész igazságra. Nem a 
körülmények, hanem a nyomoruság so- 
dort a rossz utra, hanem a rossz vérem. 
Mert most lázadozott és követelt... 

Elhallgatott, cigarettára gyujtott s nagy 
füstgomolyokat fujt maga elé. 
- Valahogy ugy lehet. hogy a hemog- 

lobinon kivül erénycseppek és büncsep- 
pek is keringenek a vérben. Énbennem 
ezek az izzó, vörös testecskék szaporod- 
tak el és legyőzték a fehér sejteket. Ter- 
heltség, mondhatjuk egyszerüen. Meg- 
tudtam, hogy a nagyapám őrültek házá- 
ban halt meg, a nagyanyám megszökött 
egy kéményseprővel fiatalasszony korá- 
ban, apai ágról is sulyos örökség nehe- 
zedik rám. Megadtam magam a sorsnak. 
Minden hiábavalóó Hogyan mehettem 
volna magához? Azért egy kis szégyen- 
érzet maradt bennem,. És maga, Pista, 

mehet. Hazugság, 
elképzel, amit elmondott elrendeltetésről, 

1 
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mégis csak emlék volt a számomra és azt 

jon. Ez nem sikerült. 
- Csupa őruült, gyilkos póz, és 

rontotta meg az egész életét. Ez igy nem 
fantázia mindaz, amit 

végzetről. Magamról tudom. Meg lehet 

állani a meredek szélén és a meredek 

lejtőjéről is vissza lehet térni.. 
- És a mélységből is? 

- A mélységből is. Csak meg legyen a 

vágy és meg legyen az akarat. Mi értel- 

me volna akkor a De profundis-nak? Az 

egész emberiség mélységbe zuhant most 

és önerejéből kell felemelkednie. 

- Prédikál? Nekem? És ezek után? 

- Én nem prédikálok, én most ren- 
delkezem... 
- De hát mi dolga velem? 
- Az, ami egyik embernek a másik- 

kal lehet. Segiteni és menteni, ami ment- 

hető. Hát csak nem gondolja, hogy en- 

gedni fogom? Megengedjem azt, hogy 

egy szép és értékes emberi élet ebben a 

fertőben végleg alábukjon. 

- Minek és kinek akart megmenteni? 
- Önmagának. Mert ez az ut a testi és 

erkölcsi megsemmisüléshez visz. És aztán 

a méreg, vagy a folyóviz. Tudom, is- 

merem. Azt mondta, hogy határozott cél- 

lal jött ide. Meg akar keresni egy em- 

bert. Hát miért nem hisz a végzetnek 

ebben a pontban? Miért nem hiszi, hogy 

ázt az embert meg is fogja találni. Hogy 

megtaláljuk együtt? 
= De hát élnem kellett. Én nem birom 

az éhséget.. 
- ÉEz volt a gyalázatos póz. Éhezik, 

lakásra van szüksége és nem jön hoz- 

zám. Vagy olyannak hisz, hogy én is el- 

lenértéket követeltem volna? Áz illuzióit 

akarta megőrizni? 

A leány hallgatott... : 

Z Tehát holnap felkeresem. Hokok 

egy kis pénzt. Annyit. hogy kiköltözhe- 

tk innen és egy tisztességes szobát vehet 

ki. Van most elég megürült butorozott 

szoba. És hogy néhány napra megélhes- 

sen. Ítt most minden fejtetőn áll, elég. 

ha néhány napról gondoskodunk, ki tö- 

rődik a messze holnappal? 

leány szemeibe könnyek gyültek... 

- Hát mégis.. igaz lenne.. Igaza lett 

volna az apámnak, hogy vaán jóság és 

szeretet és hogy ez fogja megváltani a 

akartam, hogy magának is emlék marad- ! 

ezzel 

világot? 
- Aztán dolgozni fog. Persze, amint a 
viszonyok kissé tisztázódnak, el innen 
ahol minden a multjára emlékezteti. 

Messzire, az ország másik sarkába. Ahol 

senki sem ismeri és ahol tisztességes 

munkával kivivhatja az emberek méeg 
becsülését. Ami több, az önmaga megbe 
esilését is. És majd valaki utjába ke 

rül. 
- Hogy megcsaljam, hogy rászel 

jem? Hogy szörnyü hazugsággal rontsa 
meg már előre az életét? 

És a sógora? Nem ismétlődhetik z 

ez az eset magával is? De hát erról 
most ne beszéljünk. Csak erős legyen 

örős elhatározás, erősebb, mint a mult 

kori fogadalom volt, amelyet a sors e 
é nagyobb csapása kiforgatott sarkai: 

ból. 
Felkelt és a kalapjáért nyult. : 

Hová megy? Ne hagyjon még m 
gamra! 

- Egy barátomnál akarom tölteni 

éjszakát és kissé már későre jár az ! ő.- 

- Miért nem otthon? than 
- Gondolhatja. Az utolsó órákba! 

nem akarok pórul járni... Kél 

etek - Maradjon itt. ludjon nálam. 

magamnak ágyat.... 
sor matrac van, én majd a földön " 
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A csAvA?R 
- Éhes vagyok, Uram! Ki boagyok 

, mint aki harmadnapja nem evpett. 
januárnak is vége és én augusztus óta 
3am poltam moziban, Egy félépe: 
Hosszu csaparhuzójával nagyot csapar 
csavaron. A kezefeje megreszket bele, 

erek. Lehet, hogy dühében. Nagyszerü 
nkás! Elektrotechnikus! A legkülönb 

a párosban! 

Egy félépe nem volt moziban! 
ifggondotkoztató, amit mond., Anali- 

zálni kell és kiboncolni. Minden eret, 
minden ideget külön-külön. A pucér 
csontig le kell fejteni a bőrt, a zsirt, az 
izmot, a szöpeteket és a rostokat. 
Aki eszik, az is éhes. Akinek a hasa 

tele, annak is üres a lelke. Nagyon üres. 
És éppen ugy kinja pan a lélek éhségé- nek, mint a gyomor ürességének, Nincs 
este, vasárnap, nincs terp és págy, kiélés 
és betel jesütlés, Aki a hasát megnyugtat- 
ía és jóllaktatta, legyen boldog és mond- 
ja: / enn vagyok az ormon, az élet te- 

Tul rajta sehol semmi. Tátongó fekete- 
zárnyaink elcsökepé- 

nyesedtek és testünkről, mint apró par- 
rok, otrombán és bután lefityegnek. Nem 
szárnyak többé, csak emlékek, messzi 
idők emlékei, mikor még szárnyak pol- 
tak szegények. 
Sötét és mély a gyász, - megmoso- 

lyogni ne tessék! - „mert meghalt a 
fánciskola, kiszenpedeti a billiárd asztal, 
élettelenül kinyult a cigány és üresen 
tátong a mozi. 
csak este nyolcig elég és csak a hétköz- 
napokra futja, ha ugyan addig is kifut- 
ja. Az éjszakára nem jut semmi, a pa- 
sárnapra még annál is kepesebb. Akinek 
jut, csak a napi szürke porcióra jut, any- 
nyira jut, hogy lábon áll és el nem dől, 
mert, epett, össze nem roppan, mert vooli 
hálóhelye, ahol aludt. 
A takarón tul szeretne nyujtózkodni, 

mindenki, aki él. Ha ritkán és ha ke- 
peset, akkor is valamennyit. Nem lehetl! 
Senkinek sem lehet. Ez az egyenlőség 
nem a megnyugtató és kiengesztelő egy 
sorsuságbékéjét, de sőt inkább lázitó és acsarkodó élet-céltalanság dükét szü- 
li. A nyomorult a bőségben duskálópal 
nem az élet szemétdombján, hanem az 
élet kacsalábon forgó tündérvárában 
akart és akar egyenlő lenni. 
Az elektrótechnikus dühtől megreszke- 1 tő kezét, haragtól ekpsortott argeát 

átni. Az elégedet- senki sem akarja meg 
len tömeget, amely céltalan fásultságban 

befutja, 
senki észre nem peszi. 
Egyedül még a politikai pártok törőd- 

nek pele és hipják maguk közé,. Jój- 
jön, hozza a poksát és az öklét: „mi 
majd kipberekedjük Neked!" 

indegyik igéri. mindegyik perekszi és 
egyik sem hozza. Amelyik párt befut, 
mozi helyett a kenyérbélyeget. cigány 
helyett a repülőtaxát. billiárd helyett a 
megsrófolt adót és a tánciskola helyett 
a drágitó pédőpámokat hozza. M egcsal- 
ják az embert, aki Lilian Harbeyre pá- 
gyik és becsapják a naipat, aki galamb- 
ját estente padul forgatni szeretné, 

csapszék, az olvasókör, a baráti te- 
refere is kipbeszett. magja fogyottan ki- peszett. Pedig jó polt. Sokai beszélt ben- 
ne az ember és poharazgatás közben so- 
kat hallotta önmaga hangos és hiu hang- 
ját és ez megnyugtatta és megenyhitet- 
te. Jól aludt uiána és örömmel kelt al- 
pásából abba az életbe, amely estére uj 
eszédek és uj asztal-hangoskodások örö- 

meit kinálta, 
inden párt, amely a hatalomért pDer- 

seng, messzi és elpon! lehetőségeket lo- 
felénk és egyik sem hozza a tánc- 
egyik sem hirdeti a mozit. A pa- 
ja, az élet legfeljebb a szürke, 

sapanyu és kimért kenyeret adja, de a 
circensest, a cirkuszt, a füszert, ami ize- 
ifené az ételt, zamatositaná az italt, so- 
a A kettő együit kell, a kettő együtt 
a pár, a kettő együtt teljesség és bol- 
epőságl 4A latin is igy mondotta: panem t circenses! El! ÉsI És cirkuszt! 

inden békétlenség nyolcovan százalé- 
pa2eg lehetne pásárolni, ha legalább 
é amit adnának. Ma érettünk és adón- 

; en csak a törvények és paragrafusok 
ezéetegét adják, csak a megélhetés le- 
ózzált frontját és az ambició lebun- nün t terepét kapjuk., Beszoritottak ben- 

ket szük és sölét kalodába, amelyből 
öro ki nem menekülünk és amelybe az 
.napsütése soha be nem lopódzhat. 

ötlg nek se kenyere, se cirkusza, az az legázza, Akinek kenyere még akad, 1é cirkuszát elemésztették, az is az ök- 

2an amelyben az ember annyira jó- 
igy es hidegen számitó, mint az élete és 
min doár rázza az öklét, mert életének 
éret 2 szenvedése benne tudatossá ki- 

be olitikai pártok ezeket a lelkeket töb- e . megye8 nem peszik. 
ébásárolnák 

iskolát, 

, az ingyen mozik, a pván- 

pénz, amit keresünk, 

A roeek-endek 

dor szinttruppok, az olcső muzsika győ- 
nyöre, kis apró bolondságok mézes-mad- 
zaga szőröstől-bőröstől megszerezné hipő- 
ne testőrnek, fanati- 

a bolond embert, akit már 

, katonának, lelkes 
kus őrnek azt 
milliószor becsapott a mákony, de azért azon tul mégegyszer becsapatja magát, ha becsapják. Mussolini remekül csinál- 

ja. A maga népének annyi cirkuszt ad, 
ngyen és olcsó cirkuszt, hogy népe ész- 

re sem opeszi: cinkusza csorbítatlan, de 
kenyere javát a pálság elette már. 

A mi kenyerünk japát is megette a 
cserébe még cirkuszt sem ho- 

.Megrészegülések kellenek, bódulatok, 
örömök és célkitüzések, hogy ne lássuk 
mindig és szünet nélkül ugyanazt, amit 
látunk és amit nem birunk tovább. Ide- 
günk nem birja, testünk nem birja, sem 
idegünk, sem testünk nem birja már. 

Valamiért üssük azt a pasai! Ha üt- 
jük reggeltől-estig, lássuk az este máko- 
nyát és a pasárnap bódulatát! A szegfüt 

uk, amelyet a kis szőkének hajába 
tüzhetünk pagy a dákót kapjuk a ke- 
zünkbe, amellyel a billiárd golyó fehér 
testébe bökhetünk. Valamit! 
Ma csak a világ korholásának rágógör- 
cse keseredik a szánkban, Szidjuk! Reg- 
4el kezdjük és este végezzük és este ujra 
ezdjük és hajnali kakasszóra sem pé- 

zott érette. 

Véres diálkiimnie Erágábanmn és Bécsbenr 

gezzük 
Egyre több katona, sgyre több csendőr 

és rendőr pigyáz az emberre, hogy kor- 
dájából ki ne törjön. Egy-két milliár- 
dot épente mozira, szinházra, zenére és 
táncra, mulatságra és ökörsötlésre és 
olyan pártja kerekedne a hatalomnak, 
olyan hüséges és odaadó hivőserege, a 
milyet száz millió csendőr és pégtelen 
rendőr sem tud összekovácsolni. Musso- 
lini a milliárdokat nem sajnálja. Egy 
gesztust, amely legalább elhiteti, hogy 
kap is az állampolgár palamit azért, 
mert adót fizet, egy gesztust, amely 
eszedbe juttatja, hogy ez a simogató 
öröm azért a Tied, mert az államnak 
polgára pagy, 
é 

. 

lelt törődést, legalább annyit, hogy az 
elektrótechnikus egyszer hat hétben el- 
mehessen a moziba. 

Nagyon fontosi És nagyon visszafizeti! 
Mindezt elmondottam a lelkében meg- 

éhezett és kiéhezett kétkézi munkásnak. 
Válaszolt rá: 
-Mit tetszik kérem pelem bpiccelni? 
Ténvyleg: mit is viccel az ember a meg- 
kinzott szegény emberféle kis ponáróoal, 
aki nagyot csapar a hosszu csaparhuzó- 
pal a csavaron, ha éppen csaparni mu- 
száj. 

; HALÁASZ SANDOR 
ee 

üműnetésele 

A hitlerizmus szellemi rokonai ujra munkába léptek 
Prága, jannár 30. 

A cseh főváros egyetemén tegnap elke- 
seredett tüntetések játszódtak le. A tün- 

tetést a cseh nacionalista diákok rendez- 
ték, akik 

azt követelték, hogy pezessék be a nu- 
merus klauzust a külfeldi hallgatók 
ellen. 

A tüntetés során összetüzésre került a 
sor a nacionalista és a 7sidó diákok kö- 
zött s az elkeseredett tumultusban 
í zsídó egyetemi hallgatót bvéresre per- 
ek. 

Véres tüntetések szinhelye volt a bécsi 
AAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA 

világkereskedelmi főiskola is 
Itt az osztrák nemzeti diákszöpetség 
rohamosztagai ponultak fel a zsidő hall- 
gatók ellenn 

Véres verekedés fejlődött s az izgalmas 
közelharcban 
egy nacionalista diákot késsel mellbe- 
szurtak, 

Az elfajult tüntetésnek a rendőrség köz- 
elépése vetett véget. Bécsi jelentések sze- 

rint a kormány elhatározta, hogy az egye- 
temeken uralkodó általános izgalom mi- 
att az összes bécsi főiskolákat bezáratja 
bizonytalan időre. 

AAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A népszövetségi tanács tudomásul 
vette Magyarország pénzügyi hely- 
geléről szóló jelentést 

Budapest, január 30. 

A Népszövetség tanácsa pénteken fog- 
lalkozott a pénzügyi bizottság jelentésé- 
vel, amely Magyarország, Auszíria, Bul- 
gária és Görögország helyzetét ismertet- 
te. Az érdekelt országok képviselőinek 
jelenlétében a jelentést Colban Eric ad- 
ta elő. 
Magyarország részéről Polonyi János 

meghatalmazott miniszter szólott hozza 
a jelentéshez. Mindenek előtt köszönetét 
fejezte ki a Népszövetségnek azért az 
érdeklődésért, amit Magyarország pénz- 
ügyi helyzetére forditott. A kiküldött de- 
legáció munkája nagyon hasznos volt. 
agyarország mindent elkövetett, hogy 

a külfölddel szemben fenálló kötelezett- 
ségeinek eleget tegyen. A részleges trans- 
fermoratóriumot is csak akkor léptette 
életbe. amikor kiderült, hogy képtelen a 
további devizák kifizetésére. A magyar 
kormány érintkezést keresett külföldi 
hitelezőivel és tárgyalt is velük, illetve 

azokkal, akik erre a célra képviselőket 
jelöltek ki. 
Magyarországnak eltökélt szándéka 
az, hogy kötelezettségeinek eleget 
tesz. reméli azonban azt, hogy a hite- 
lezők is megadják a lehetőséget a ki- 
vezető ut megtalálására. 
A továbbiak során hangsulyozta Poló- 

nyi, hogy a transfermoratórium idején a 
Magyar Nemzeti Bank kezeli a külföldi- 
ek pénzét a nemzetközi fizetések bankjá- 
nak tanácsadása mellett. Végül kérte a 
Népszövetséget, hogy tekintélyével sies- 
sen Magyarország segitségére, a nehéz 
helvzetből való kibontakozás érdekében. 
Suvich Fulvio, a pénzügyi bizottság el- 

nöke a tanács szimpátiájáról biztositotta 
a magyar kormányt. 

pénzügyi bizottság jelentésére az 
esti nyilt ülésen került ujra sor, amikor 
a tanács jóváhagyólag tudomásul vette 
a jelentést s igy annak Magvaroszágra 
vonatkozó részét is. 

Zsidó vért akart inni 
az alsóvalkói csendőrőrmester 
Négy csendőr verte Hermaun Ferenc kereskedő tiát. mert apja 
másnapra polgári perre szóló idézőt kapott és tusz kellett neki 

Szilágysomlyó, január 30. 
A hivatalos hatalommal való vissza- 

élésnek megdöbbentő példáját produkál- 
ta Alsóvalkó szilágymegyei községben 
Somle ottani csendőrőrmester, akit va- 
lahonnan a határszélről helyeztek a köz- 
ségbe. A csendőrőrmester beállitott Her- 
mann Ferenc tekintélyes valkói kereske- 
dőhöz, miután azonban őt nem találta 
otthon, tizennyolcépes Józsi fiát szólitot- 
ta fel, menjen vele azonnal a csendőrőrs- 
re. A fiatal fiu gyanutlanul követte SSm- 
le csendőrőrmestert, aki, amikor beért az 
őrere, a következő szavakkal üvöltött rá: 
- Na, ma zsidópvért iszom! 
Ezzel a Hoffmann-fiut durván belökte 

Az őrsön tartózkodó három 
másik csendőr is rövidesen köbvette 

az őrs szobájába és ott ütlegelni kezdte. 

feljebbbalója példáját és most már né- 
gyen ütötték, rugták, pofozták a sze- 
rencsétlen gyerekembert. 
Az áldozat egyik leánytestvére később, 

rosszat sejtve, az őrsre sietett, amelynek 
ablakán félénken pillantott be. A követ- 
kező látvány tárult eléje: 

Öccse megkötözve állt a szoba egyik 
sarkában és, hogy egyensulyát el ne 
peszitse, az egyik csendőr hajánál fog- 
Da tartotta, mig a másik kettő ököllel, 
az őrmester pedig - palószinüleg, hogy 
be ne szennyezze zsidóval a kezét - 

bajonettjépel ütlegelte a kétségbeeset- 
ten jajveszékelő fiut. 
Somle csendőrőrmester ekikor észrevet- te az ablaknál álló leányt és reprodukál. 

hatatlan kifejezésekkel kidobta az őrs udoarárol, fennen hangoztatva. hogy ő 

egy fikarcnyi szeretettel 

THERMOGENE 
jól a börre fektetve csodálatos 

módon küzdi lea 

köhövést, légcsöhurutai, urinyet, 
liegfájdalmat és a mheumát hnermogene 1896 óta világhirü, mert tiszta, könnyüű és mindig hatásos szer és használata nem akadályozza a rendes 

munka elvégzését. 
Vezérképviselő: I. DILLA Bukarest, str. Pitar Mos, 4 
NAGY DOBOZ: LEI 3 
KIS , LEI 22 

A világ összes győgyszertáraiban és dro 
gueri áiban kapható 

azt tesz, amit akar, neki nem parancsol! 
senki, Álsóvalkón ő az Isten és ma zsidó 
vért akar inni. l 
Az esti órákban Szilágysomlyóról, ahol 

bevásárolni volt, megérkezett idősebb 
fiával Hoffmann Ferenmc, aki a főbiró ki- 
séretében sietett a csendőrőrsre. őr- 
mester, amikor az apát meglátta, ujra 
„felhangolódott. 

, . i 

- Na, erre már régen pvárok. Ma zsidó 
pért iszom! - és már hozatta a bilincse- 
ket, hogy Hoffmann Ferencet és időseb- 
bik Hát vasráverje A főbiró tiltakozott 
a brutális eljárás ellen és megkérd ezte 
az őrmestert, hogy tulajdonképpen mit is 
követett el a Hoffmann-család. ürre ki- 
derült, hogy Hoffmann Ferenc és Jenő 
nevü fia . 

idézést kaptak a szilágysomlyói biró- 
ságtól, hogy egy polgári perben más- 
nap jelenjenek meg. 

Somle őrmester azért verte meg a kiseb- 
bik fiut és azért akarta letartóztatni az 
egész családot, mert - amint később ki- 
jelentette = félt, hogy ezek a büdös zsi- 
dók megszöknek. . 

Végre nagynehezen, éjszakára hazaen- 
gedte Hoffmannékat, reggel ámi csend- 
őrökkel kisértette be őket Szilágysom- 
Iyóra, ahol azonban - minthogy a másik 
részről érdekelt felek nem jelentek meg 
- a tárgyalást elnapolták,k 

Polgári per - veréssel, zsidóvér-ivás- 
sal és csendőri fedezettel: - ez egészen 
uj dolog, uj szin a különben is elég tarka 
közigazgatási és közrendészeti palet- 
tán,.. 
A felizgatott lakosság reméli, hog 

Sirbu Joan őrnagy, a szilágysági csend- 
őreég parancsnoka, aki már eddig is 
számtalan alkalommal bizonyitotta be, 
hogy hivatása mágaslatán áll, fel fogja 
világositani Somle őrmestert kötelességei- 
ről és egyben meg fogja neki magyarázni 
a polgári és egyéb perek közötti Különb- 
ségeket, bizonyára hangsulyozva, hogy a 
perés és péripás pedig semmiféle esetben 
nem alkalmazható. he 

Magyar irók 
ujabb regényeli! 

Kuncz Aladár, Fekete kolostor, 2 kö- 
tetben, ára 500.- 

Berde Mária: Földindulás, 2 kötetben 231.-- 
Gulácsi Irén, Pax Vobis, 3 kötet 510.- 

Fekete pvőlegények, a4 kötet 408.- 
Ragyogó Kovács István 120.- 
Hamueső 136.- 

Csathó Kálmán: A Katalin fürdő 170- 
Kassák Lajos: Egy ember élete, II, r. 

3 kötet 270- 
Erdős Renée: Ezüst bölcső 153.- 

A brüsszeli csipke, 2 kötet 3306.- 
Lavinia Társin házassága, 2 kötet 408.- 

Herczeg Ferenc: A nap fia 68.- 
Zsigrai Julianna: Szücs Mária házas- 

sága 68.- 
Trencséni György: Hősök 69.- 
Falu Tamás: A halottak is élnek 68.- 
Pásztor József: Az atyafiak 68.- 
Csathó Kálmán: Leányos ház 1931-ben 68.- 
Kosáriné Réz Lola: Egy hordó bor 68.- 

legnagyobb választék, ujabbhan megjelent 
regényekben, mesés könyvekhen, ifjusági 

iratokhan, képes könyvekben. 

Kaphatók a 

Brassói Lanpok Könyvosztályában 
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Bukaresti szimilónia 
Koldulás jazz-band muszsikára - Melegedés 
suuyomban - Mérnök a pirsli melleii - A 

rossz anya - Apróbirdetlések 

Bukarest, január 30. 

A Cizmigiu-kert bejáratánál áll. Kiskabát 
van rajta. Kékrefagyott kezét előrenyujtja. 
Koldul. 
A jégpályáról idehallatszik a rádió hang- 

szőrója. - Állig prémekbe öltözött korcsolyá- 
zók sietnek a jégpálya felé. És szembe talál- 
koznak a kiskabátos, kékrefagyott kezü em- 
berrel, aki a jazz-band muzsikája mellett kol- 
dul. 
Amikor odaérkezem már ragyog az arca. A 

jobbzsebében egy csomó aprópénz csörög. 
Látszik az arcán, arra gondol, hogy micsoda 
jó ötlet volt kiskabátban ide állani a jégpá- 
lya mellé. 
- Hol alszik? kérdezzük. 
- Éjfél után két órakor a Dambovita nagy 

hidja alatt tüzet gyujtunk és ott védve va- 
gyunk a hidegtől. A rendőr nem tiltakozik, 
engedi,. hogy ott melegedjünk. Tetszik tud- 
ni... mert nagyon sok a szemét a nagypia- 
con és mi előbb összehordjuk a szemetet és 
azt tüzeljük el... 

A KALORIFERES EMBER 

A kaloriferes emberrel reggel fél nyolc óra- 
kor lehet találkozni. A Bulevard Elisabet-en 
az egyik épület lépcsőbejárata mellett egy 
fütőtest áll. Elegáns, nagyuri épület és a ház- 
tulajdonos a lakók kedvéért egy fütőtestet 
helyezett el a kapubejárat mellett. 
Vékony tavaszi felöltő van rajta. A jobb- 

kezében egy ujságpapirba csomagolt kenye- 
ret tart. Áll a fütőtest mellett és alszik. 
Ha valaki felnyitja a kaput, ijedten felránt- 

ja a szemét, megvárja, mig az ileltő elmegy 
mellette és aztán ujra lehunyja a szemét és 
tovább alszik. Reggel nyolc órakor a ház- 
mester seperni kezdi a lépcsőházat, nyolc óra 
után öt perccel leérkezik a kapubejárathoz, 
erre a kaloriferes ember óvatosan kisurran a 
kapun. 

A HÉTLEJES BODEGA 
Most már a harmadik büffé nyilik meg a 

Bulevardon, ahol egységára van minden étel- 
nek. Hét lej egy fél virtsli, egy bécsiszelet, 

egy tál makaroni, vagy puliszka. 
Az egyik pult mögött fehérkötényes fiatal- 

ember szolgálja ki a közönséget. Beszélgetni 
kezdünk. Kiderül, hogy magyar: 
- Végzett mérnök vagyok - mondja - 

a budapésti műegyetemen végeztem. Voltam 
Párisban is. Négy nyelvet beszélek. Heteken 
keresztül szaladgáltan állás után, uram, 
négy nyelvet perfektül beszélek és pvégül itt 
felvettek csaposnak... ezer lejt kapok ha- 
ponta és teljes ellátást... pardon... 
A kassza mellől a főnök szurós szemmel 

nézi a fehérkötényes mérnököt. Elpirul. Át- 
megy a pult másik oldalára és ügyes kézzel 
szolgálja fel a hét lejes virsliket. 

A GYERMEK 
Az előkelő és fényes bár kapuja előtt éjjel 

három órakor már csak két üres taxi várja 
a bárból távozó vendégeket. Négy óra felé 
felnyilik a bár ajtaja. Jókedvü, hangos tár- 
saság indul kifelé. 
Ebben a pillanatban valamelyik szomszédos 

ház kapuja alól futólépésben megérkeznek a 
bukaresti éjszaka vándoraii. Három asszony. 
A balkezükben egy kendőbe bugyolált cso- 
magot tartanak. A jobbkezüket odanyujtják 
a bárból távozók felé. 
- Mi oan ebben a csomagban? kérdezi az 

egyik ur. 
Az asszony most már a jobbkezével is át- 

karolja a nagykendőbe bugyolált csomagot 
és vonakodva mondja: 
- A gyermekem... 
Egy hölgy is van a társaságban, aki most 

felháborodva kiabálni kezd: 
- De hiszen az a gyermek nem kap lepe- 

gőt, nem szégyeli magát... megöli a gyerme- 
ét. 
A taxisoffőr felnyitja az autó ajtaját. A 

társaság helyet foglal a kocsiban. A hölgy az 
autóban még mond valamit, de az autó elin- 
dul és igy csak félig lehet érteni, amit mond: 
- Rénmes ez a rendőrség... hogyan enged- 

heti meg... egy anya, aki a gyermekét éjjel 
négy órakor koldulni viszi... 

APRÓHIRDETÉSEK 
Az egyik nagy román lap most már napon- 

ként közli a „könyörületes szivü emberekhez" 
cimü felszólitását. Nincs ennél szivszoritóbb 
és hátborzongatóbb olvasnivaló. Nem kell eh- 
hez semmi kommentár. Tessék szószerinti for- 
ditásban néhány közülük: 

* 

Hogyan és 
mittáncoljunk 1932-ben? 

A brassói Redoute mozgó 
matinéja keretében a Ko- 
vács táncospár bemutatija 
Rumba, Marottte. Slowvw 

Fox és Tangó 1932 eredeti 

táncait. 
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Dumitru Tinka, Str. Florescu 30., hat 
gyermekével és nyomorék férjével borzal- 
mas nyomorban él. 

Georgescu Grigore, lakik Str. Elefte- 
rescu 35. sz. alatt, főiskolai hallgató, autó- 
pezetői igazolvány birtokában kéri a kö-. 
nyörületes embereket, segitsék, - ha le- 
het, - soffőri álláshoz, de bármilyen más 
munkát is vállall 

Fieder Hermann, akinek a Stír. Udrica- 
ni 3. sz. alatt Izrael ur ad ideiglenesen 
szállást, kéri a könyörületes szipeket, ad- 
ják össze számára a opasuti jegy árát, 
mert a vidéken gazdag rokonai pvannak. 
akik bizonyára elhelyeznék. Eddig egy 
nagyoállalat főtisztviselője volt s elbocsá- 

tása óta nyomorba jutott. 

Toma János oolt banktisztviselő, aki a 
Str. Berzei 25. sz. alatt, az ucaseprőknél 
huzódott meg, rettenetes nyomorban van. 
Már ruhája is leszakadt róla s az a ve- 
szély fenyegeti, hogy az utcaseprők is ki- 
teszik. 

Todorán Mária, 65 épes öregasszony, a 
ki a Str. Hotin 35. sz. alatt lakik, segé- 
lyért könyörög. Nincs senkije a világon 
s támogatás nélkül éhenpusztul. 

Ankucza György, IV. oszt. elemista, a 
kinek munkanélküli anyja most beteg és 
teljesen keresetképtelen is, két nap óta 
egy falatot nem evett. Segélyért esede- 
zik. 

* 
Márkus Viktória, négy gyermek anyja, 
akit férje elhagyott, a szó szoros értelmé- 
ben éhezik és fagyoskodik. Cime: Aleea 
Zorilor 26. 

; 

Armatu Mária, Str. Sebastian 95., már 
25 éve vak. Két kisgyereke pvan, viszont 
férje majdnem két épe munkanélkül lé- 

zeng. A család helyzete a lehető legket. 
ségbeejtőbb. 

* 
Marinescu Didiná, Str. Laborator 32 

négy gyermeke közül örökbe adná a leg. 
kisebbet, egy 8 hónapos csecsemőt, hogy 
legalább a többieket fenntarthassa. Férje 
három hónapja kórházban fekszik,k 

A Str. Dobrici 31. sz. alatt egy hasz. 
nálhatatlan raktárhelyiségben két csalág 
tengődik irtózatos körülmények közepet. 
te. Sorescu Georgina három és Neacsy 
Mária négy gyermeképel. Utóbbinak : 
férje betegen fekszik. Se fájuk, se ruhá. 
juk, se ennivalójuk. 

* 
Petrescu Mária, Str. Lupu Tei, négy 

gyermekes özvegy, fagyoskodva és éhez. 
pe nyomorog családjával egy kuckóban, 
Miután a „lakbért" négy hónapja nem 
tudta fizetni, azzal fenyegetik, hogy ki. 
teszik az utcára. 

Tessék néhány mozaik kép a mai Buka. 
restből... A jövendő krónikás részére je. 
gyeztük fel, aki valaha meg akarja irni a fő. 

város életétt: ; fa 
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Gól Jenő védi Dréhr Imrét 
Károlyi miniszterelnök szabad ifolyást enged a vizsgálatnak 

Budapest, január 30. 
A Dréhr-ügyként ismeretes népjóléti 

miniszteriumbeli visszaélések feltárásá- 
ban érdekes fordulat állott be. Gróf Ká- 
rolyi Gyula miniszterelnök tegnap fogad- 
ta Gál Jenő képviselőt, aki Dréhrr Imre 
volt államtitkárt fogja védeni. 
Károlyi megadta Gálnak a védői jogo- 
kat, megengedte, hogy betekinthessen 
minden aktába és előterjesztéseit szó- 
ban és irásban el kell fogadni. Károlyi 
miniszterelnök utasitotta a fegyelmi 

aAAAAAAAAAAAAAAaama AAAAAAAAA 

Megalakult az uj 

vizsgálatot folytató bizottság elnökét, 
hogy Gálnak álljon rendelkezésére. 

Gróf Károlyi döntése jelentős fordula- 
tot adott az ügynek, mert 

lehetővé tette, hogy feltáruljanak a 
népjóléti miniszterium összes titkai. 

Károlyinak az az álláspontja, hogy sem- 
milyen irányban nem enged tiltakozni és 
a népjóléti visszaélések ügyét, szemé- 
lyekre való tekintet nélkül, hajlandó a 
nyilvánosság elé tárni. 

AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

osztrák kormány 
ScSober kimaradi az uj kabineiből 

; Bécs, január 30. 
Bureschnek az utolsó pillanatban sike- 

rült megalakitania uj kormányát, a 
melyből természetesen Schober eddigi 
külügyminiszter, aki miatt a válság ki- 
robbant, valamint Schüri kimaradtak. A 
külügyminiszteri tárcát Buresch magá- 
nak tartotta fenn. 
Az uj kormány a 

alakult meg: 
Szövetségi kancellár és külügyminisz- 

ter: Buresch. 

következőképpen 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Alkancellár és belügyminiszter Win- 
kler. 
Pénzügyminiszter Weidenhofer. 
Kereskedelemügyi miniszter Heinl. 
Igazságügyminiszter Scehuschingg. 
Hadügyminiszter Vaugoin. 

Közoktatásügyi miniszter Czermak. 
Az uj kormány listáját Buresch be- 

mutatta Miklas elnöknek, aki azt elfo- 
galta, mire a kormány tagjai letették az 
esküt. 

AAA 

Eév elhagyott asszony élete az esküdtek előtt 
........................... 

Embert ölt, - lelmentették... 
Hütlen iérje helyett elnézésből egy teljesen ismeretlen fériit 

ölt meg egy csernovitzi uriasszony 

Csernouic, január 30. 

A maga nemében páratlanul álló izgal- 

mas gyilkossági ügyet tárgyalt a cserno- 
vici esküdtbiróság. A vádlott Eisenbesser 

Leontina asszony, egy rendőrkomiszár fe- 
lesége, aki 

az elmult ép tavaszán egy bérpalota 
lépcsőházában revolverrel agyonlőtte 

einrach Vilmos ismert csernovici ke- 
reskedőt. 
Ebben a leirásban szimpla bünügynek 

látszik Leontina asszony merénylete. A 
pert azonban az a tény emelte ki a hét- 
köznapi bünügyek sorából, hogy a gyil- 
kossággal vádolt uriasszony 
nem is ismerte az áldozatát, Soha nem 
is beszélt vele, , 

hanem a sors furcsa elrendezése folytán 
végzetes hasonlatosságból kifolyólag, fér- 
jével tévesztette össze áldozatát és igy 
egy ártatlan harmadik vérzett el golyója 
nyomán. 

HAÁZASSÁGGAL KEZDŐDIK 

Az esküdtszéki tárgyaláson egy furcsa 
és tragikus szenvedésekkel teli asszonyi 
élet filmje pergett le. A vádlott Leontina 
asszony fekete ruhában, halottsápadt 
arccal jelent meg az esküdtek előtt. El- 
csukló hangon meséli el az élettörténetét, 
melynek részleteit a tárgyalási termet 
zeufolásig megtöltő közönség lélegzet- 
visszafojtva hallgatott. 
Leontina asszony zokogva mondja, 

hogy két évvel ezelőtt megismerkedett 
Hahon Örest fiatal huszonkétéves rond- 
őrnkomiszárral, aki miután kiforgatta va- 
gyonából, egyszerüen faképnél hagyva. 
Áz elhagyott ötvenéves asszony, aki ugy 
érezte, hogy most már teljesen tönkre 

l van téve az élete, bosszut forralt. Napo- 
kon át várta a volt férjét, állandóan re- 
volvert hordott magánál és egy este .. 
tényleg a férje jött vele s en. 

Kirántotta revolverét és elborult szem- 
mel három revolpergolyóval 
élete megrontójápal, 

Az áldozata vérnbefagyva zuhant a lá- 
i elé és csak akkor vette észre. hogy 
egy teljesen ismeretlen harmadik sze- 
mélyt, Weinrauch Vilmos kereskedőt 
ölte meg. 

A csernovici esküdtbiróság órákon át 
tartó tárgyalás után 

felmentette Leontina asszonyt a gvil- 
kosság vádja alól 

és azonnal szabadlábra is helyezte. 
A feltünő esküdtszéki verdikt általá- 

nos feltünést keltett városszerte. 

Sörraktárosoknak 

Thomas - Sihiu 

pégzelt 

ALFONZ 
a halállal játszik 

al a 
Páris, január 30. 

Az „United Press" jelentése szerint Al. 
fonz spanyol exkirály a közeljövőben a 
spanyol partok mentén hosszabb hajóki. 
rándulásokon akar résztvenni Riva már. 
ki vachtján. A vachton a spanyol köz 
társaság lobogója leng és igy Alfonz te- 
hát spanyol területen lesz, ha nem is lép 
szárazföldre. 
Barátai igyekeznek Alfonzot lebeszél. 

ni utjáról, mert 

bárhol elfoghatja egy spanyol hadiha. 
Jo 

és akkor végrehajtják rajta a köztársa. 
ság in contumaciam-itéletét, amely tud- 
valevőleg halálra szól. 

Háborus beszéd 
a cse6 véderő- 
Dizoltságban 

e Prága, január 30. 
Megdöbbentő háborus beszédet tartott 

tegnap Spacek nemzeti-demokrata kép- 
viselő a képviselőház véderőbizottságá- 
ban. Spacek kijelentette, hogy Európa a 
közeljövőben háborura számithat, amely- 
ben Csehszlovákiának szükségszerüen 
részt kell venie. 

Csehszlavákia háboruban született - 
mondotta Spacek - tehát háboruval 
kell védekeznie. 

Ezután felszólitotta a hadügyminisztert, 
nyilatkozzék, mennyiben áll készen a 
cseh hadsereg és különösen hogyan áll 
modern harci eszközök tekintetében. 

-- .. 

- Tiltakoznak a kolozsvári vasutasok 
a fizetésleszállitások ellen. Tudósitónk 
jelenti: A héten kapták meg a kolozsvá 
ri vasutasok elsőizben a redukált fizeté- 
seket. Az uj rendszer alapján, különösen 
a vasuti munkások jóformán semmit sem 
kaptak. Emiatt az érdekeltek körében 
rendkivül nagy az elkeseredés. Vasárnap 
január 31-én délelőtt 9 órakor a Patak- 
utcai Épitőmunkás Otthonban a vasuta- 
sok nagy gyülést tartanak, amelyen fog- 
lalkozni fognak az uj fizetési rendsze! 
folytán előállott helyzettel és elhatároz: 
zák azokat a lépéseket, amelyeket tenni 
fognak a vasuti alkalmazottak tarthatat- 
lan életviszonyainak megjavitása érde 
kében. Ugyanezen a gyülésen kimondjá 

z1Zcá 

a vasutas-szakszervezet reorganizá ását 
és aktivvá tételét. 

TEBRUAR ! 
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ROVAT-ÉLEN 

Mit várhatunk ? 
Egy külföldi humorista irija egyik kö- 

zépeurópai ország sajtójában: 
„.Természetesnek találjuk, hogy Eu- 

rópa érdeke a gazdasági háboru, a vám- 
háboru és a fegyverkezés. Természetes- 
nek találjuk, hogy a közigazgatás alatt, 
amelyre a polgárság fölött peló gondaos- 
kodás pvan bizoa, palami büntetőex pedi- 
ció félét kell érteni, amelynek feladata 
minél gyötrelmesebbé tenni az orszag la- 

kosságának az életét Te:mészetesnek 
találnók ezt is, ha egy szép napon ez a 
közigazgatás kimondaná a örvény ere- 
jénél fogpa, hogy minden pe gár minden- 
nap, mielőtt munkába megy. ap két p0- 
font. Ezt is megszoknák, sőt néhany nap 
mulova már akadna nem egy publiciszta 
és jogász, akik szipesen bekizonyitanák, 
hogy ez magasabb államérdekből elkerül- 
hetetlen szükségesség. Vágre nedig az el- 
lenzék jelentős politikai oviományának 
tudnók be, ha az államhatalom a hét 
pofont egy polonra szállitaná le... Ter- 
mészetenek találjuk azt is, hogy az állam 
és a nép egymás ellen szer ezkednek és 
nincsenek egymással megelégedve... 
Sajnos, ott tart az európai kontinens, 

hogy fölösleges egyes országokat kipécéz- 
ni, mert a kiváló humorista gunyos rajza 
- csaknem kiovétel nélkül - a világ min- 
den országára ráillik. Még a ténynél is 
szomorubb, hogy ma-holnap mindenki- 
nek ajkára fagy a kacaj. Már a humor 
keserü pvigasza se tudja kibékiteni a for- 
rongó kedélyeket. Igazán sekinek sincs 
ma már se kedvbe, se türelme, se kitar- 
tása ahoz, hogy jobb idők elkövetkezését 
csendes megnyugovással bepárja. Az ál- 
lamhatalmak és a népek piszonya ma 
nem természetes. A történelen fogja 
majd egykoron megállapitani, hogy a 
nagy perben melyik félnek polt igaza. 
4z államhatalom és a nép közötti ellen- 
tét e sajátos feszültségét még fokozza az 
a körülmény, hogy az államok egymás 
között ugyszóloán állandóan hadilábon 
állanak, jóllehet a nép zöme sehol sem 
lelkesedik az államhatalom külügyi am- 
bicióiért sem. Az államok hadakoznak, az 
államok kötnek békét, a népek mindenüti 
csak az áldozati bárányok szerepét töl- 
tik be. Állitólag népakarat állitja a kor- 
mányokat az ország élére, ámde próbál- 
jon csak a nép mást akarni, mint amit 
az éppen legerősebb kiváltságos hatalmi 
csoport diktálni akar. Tüstént üzembe 
ép a nyilt diktatura. Az alkotmány, a 
parlament, az állami adminisztráció igen 
Tága, igen költséges szertartás, a leg- 
több országban ma egy egészen fölösle- 
ges szinház, amelyből csak a politika 
primadonnái huznak hasznot, de a kö- 
zönség csak a saját bőrére szórakozik. 
4mikor a politikai stagionet egy másik 
párt váltja fel a szinpadon, szines ön- 
tcsérettel minden jót igér a bárgyu tö- 
megnek és aztán ugyanezt teszi, mint 
politikai jogelődje: engedelmes botos is- 
pánja a gazdasági hatalomnak a termelő 
és fogyasztó tömegek ropására. Európa 
r egy politikai bábszinház, ahol a lát- 
atatlan finánctőke gonosz ördögei rán- 

gatják a „nagy államférfiakat". 
emrégen intervjut adott Maniu Gyu- 

a egy ujságirónak. Egyik erdélyi lap 
szerini az infláció mellett foglalt állást 
arósen kiket a jelenlegi fináncpolitika 

aCsakhogy a néphangulat fásult apá- 
benját efeny kormányoálság alig-alig 
folyásolja, em remél senkitől semmit. 

e megsemmisülésre készülődnek Euró pa 
e Dagy erejüket gyüjtik, hogy saját 
Slükből - minden párt politikai uUra 
: ül szóljanak bele sorsuk intézésé- 
vpajh ki tudná ezt megmondanil? 

tey ay emberré válnék Maniu az ország 
a elni és fogyasztani pvágyó lakosságá- 
slab emében, ha azt a csapást, amely a záció formájában érte az országot, 
hog nf aciópal kikorrigálná. Bizonyos, 
itk mindenütt javulna az általános po- 
lésépe feszültség is a finánckrizis enylui- 

aazdasági nyomor könnyeit és az ál- 
temaet torz képe fölött gunyos kacajt a mén z . fiáció z0solya pváltaná fel, ha az in- 
nak „,20zná Maniu kormánya az ország- 
ni ajándékba. Sajnos, kevéssé palószi- 
len. 08y Maniu ezuttal erősebb tudna 
ben a finánctőke tulkapásaipal szem- 

' mint polt a közelmultban, 

Dr. SILBERMANN JENŐ 

TEpp- EBRUAR 

Bukarest, január 30. 
Amint szakmai körökben ismeretes, a 

tüzifát jelenleg a vasuti szállitási tarifa 
16. bis pontja szerint szállitják. illető.eg 
e tarifa alapján kell a szállitást fizetni 
A multban a kedvbezményes nyári tari- 
fa február 1-én lépett éleitbe idén azon- 

ut alkalmazni. 

Az idei nyári tarifaként a normális 11-es 
tarifa lép életbe, illetve a vasut szálli- 
tási önköltsége plusz 10 percent. Ézt a 
tarifát nem csak a fa szállitására, hanem 

Bukarest, január 30. 
A buza kiviteli prémiuma kétségtelenül 

használt az exportnak, mert enélkül csak 
igen kis mennyiségben lehetett volna román 
buzát a külföldi piacokon elhelyezni. A buza- 
prémium fedezésére a kormány bevezette a 
kenyérbélyeget, amelyből azonban nem folyt 
be annyi, hogy a prémium cimén kifizetésre 
került összegeket ebből fedezni lehetett volna. 
Emiatt aztán meg is akadt a prémiumok fo- 
lyósitása, ugy, hogy 

az állam még vagy 250 millióval tartozik 
az exportőröknek, prémiumok cimén. 

Az utóbbi időben elterjedt annak a hire, 
hogy a kormány megszüntette a buza és liszt 
prémiumrendszerét. Ezek a hirek nem felel- 
nek meg a valóságnak, mert 

a prémiumokat nem szüntették meg, csak 
- nem fizetik. 

A gabonaértékesitési törvény hatálya csak 
juliusban szünik meg, addig a törvény min- 

Kolozsvár, január 30. 
Argetoianu pénzügyminiszter üres kéz- 

zel jött haza. Ez a hir különösen gyár- 
ipari körökben keltett izgalmat, mert 
Argetoianu nemcsak kölcsönért járt kül- 
földön, hanem az ipari kötvénykibocsá- 
tás ügyében is ettől az uttól remélték a 
megoldást De a pénzügyminiszter erre- 
vonatkozó tárgyalásai is eredmény nél- 
kül maradtak és igy az ipari-kötvényki- 
bocsátás megbukott. 
Mint ismeretes, a bankválság miatt hi- 

telforrás nélkül maradt gyáripar két- 
irányban is folytatott akciót ebben az 
ügyben. Az egyik oldalon azok a nagy- 

csátás kérdésével, amelyeknek nagyösz- 
szegü követeléseik vannak az állammal 
szemben különféle szállitásokból kifolyó- 
lag. A másik csoporthoz az összes többi 
vállalatok tartoznak, amelyek helyzetét 

tották. A kormány csak a nagyvállalatok 
törekvését tette magáévá és törvény ut- 
ján felhatalmazta őket, hogy a kincstár- 
ral szemben fennálló követeléseik erejéig 
kötvényeket bocsássanak ki az állam ga- 
ranciája mellett és ezeket a kötvényeket 
az állam segitségével kellett volna elhe- 
lyezni a külföldi piacokon. 

A gyárvállalatok másik csoportjának 
az akcióját Kolozsvár kezdeményezésére 
a Ugir vitte és hónapokon át ugy lát- 
szott, hogy sikerre fog vezetni. FEzeknél 
a vállalatoknál a kötvénykibocsátás kér- 
désének megoldási formája az lett volna 
hogy iparágak, vagy vidékek szerint 
szindikátusba akarták tömöriteni a vál- 
lalatokat és ezek a szindikátusok a Cre- 

Március 1-émn lé 
a fizifan mugári iariflája 

ban csak március 1-től fogja azt a pvas- 

Megbukott az inari köt- 
vények kihocsátási ügye 

eredményre Miből logia kilizetni az állam a nagyvállalatokkal 
szemben lennálló 3 milliárdnyi tartozását 

vállalatok foglalkoztak a kötvénykibo- 

még egészségesnek és szanálhatónak tar- 

élebe 

szén, lignit, fürészhulladékok, agyag, va- 
amint brikett, homok, fürészpor-brikett- 
re is, mert a vasut ezzel az épités fellen- 
ditését akarja szolgálni. 
A tarifa különben részletezve a követ- 

kező dijakat tartalmazza tizezer kilo- 
grammos vagononként: 50 kilométer tá- 
volságra 880 lej, 100 km. távolságra 1050 
lej, 150 km.-nél 2200 lej, 200 km-nél 2750 
lej, 300 km.-nél 3750 lej, 400 km-nál 4400 
lei. 500 km-nél 5040 lej, 600 km-nél 5390 
ej. 
A március elsején életbelépő nyári ta- 

rifa augusztus 15-ig lesz érvényben. 

Nemszüntették megabuza kiviteli 
prémiumát - csak nem fizetik ! 

Mennyit hozott a kenyérbélyeg és mennyit fizettek ki 
prémium címén ? 

den rendelkezésével érvényben van és marad. 
A földmivelésügyi minisztérium egyébként 

a napokban tette közzé kimutatását arról, 
hogy a gabonaértékesitésről szóló törvény 
életbeléptetése óta, december 31-éig mennyit 
fizetett ki buza és liszt prémiumok cimén és 
mennyit vett pe a kenyérbélyegekből. 

A kimutatás szerint 1931. julius 20-tól az ép 
végéig befolyt: kenyérbélyegből 207 millió 

507.000 lej, 
kifizetésre került: 

buzaprémium 636.810.000 lej, 
lisztprémium 19.936.000 lej. 

Az eddigi deficit tehát elég tekintélyes, kü- 
lönösen ha figyelembe vesszük, hogy a föld- 
mivelésügyi minisztérium még körülbelül 250 
millió lejjel tartozik az exportőröknek, pré- 
miumok cimén. 
Hogy meg fogják-e kapni egyáltalán ezt a 

követelést az exportőrök, az egyelőre a jövő 
titka. 

ditul Industrial és az állam jótállása 
mellett bocsátották volna ki az ipari köt- 
vényeket. Az errevonatkozó tárgyalások 
december végéig folytak és Argetoianu 
külföldi utazásával azt hitték, hogy a 
kötvények elhelyezésének kérdése is 
realizálódni fog. 
Argetoianu külföldi utjával kapcsolat- 

ban az első pozitivum az, hogy a kisebb 
iparvállalatok csoportja már nem is be- 
szél erről a kérdésről, mintha végleg el 
is ejtette volna a kötvénykibocsátás 
ügyét. A nagyvállalatok körében viszont 
nyiltan beszélik, hogy a decemberben 
még jó eredménnyel kecsegtető tárgya- 
lások a külföldi piacokon eredménytele- 
nül végződtek. Ha ezek a hirek megfe- 
lelnek a valóságnak, az más szavakkal 
azt jelenti, hogy Argetoianu nemcsak az 
államnak nem tudott kölcsönt szerezni, 
hanem azt is, hogy a nagy iparvállalatok 
részéről a kincstárral szemben fennálló 
követelések ujra felélednek. Ezeket a kö- 
veteléseket, amelyeket az ipari kötvé- 
nyek kibocsátásával simán rendezhetett 
volna az állam, szakkörökben a követ- 
kező összegekre teszik: Resica 1 milli- 
árd, a textilgyárak 1 milliárd, Petrosani- 
Lupeni szénbányák 400 millió, Astra és 
Malaxa gépgyárak 500-600 millió. Ar- 
getoianu sikertelen utjának következmé- 
nyeként ennek a 3 milliárdos tartozás- 
nak készpénzben való kifizetésének a 
sondja is az állam nyakába szakad. Hogy 
honnan veszi az állam a pénzt erre a 
célra, azt igazán csoda lenne kitalálni. 
viszont ha az állam nem fog fizetni, an- 
nak redkivül sulyos gazdasági és szociá- 
lis következmévei lehetnek. 

1t Ausztriában állatkereskedelmi köz-) 
pontot létesitenek. Az osztrák Nemzeti 
Tanács főbizottsága a mult napokban tar- 
tott ülésén elfogadta az állatértékesités 
rendjéről szóló törvény javaslatát, a 
mely szerint az állatkereskedelem a köz- 
ponti állatértékesitő intézetnek volna 
fenntartva. Eddig csak Bécs és közvetlen 
szomszédsága volt köteles ellátni hus- 

szükségletét az állatkereskedelmi köz- 
pont utján, a jövőben azonban minden- 
fajta állatkereskedelmet csakis e köz- 
pont utján lehet lebonyolitani az egész 
országban. Az uj törvény nagy csapást 
jelent az állatkereskedőkre. 

A Svájc vámemelésre készül. Annak- 
idején jelentettük már, hogy a német- 
svájci kereskedelmi szerződés felmondá- 
sa után a svájci szövetségi kormány el- 
határozta valamennyi vámnak az emelé- 
sét. A vámemelést rendeleti uton fogják 
megvalósitani s az illetékes rendelet feb- 
ruár elsején lép életbe. A most érvényes 
vámtarifának csak néhány tétele marad 
változatlan, ellenben a legtöbb tételben 
a vámot oly magasra emelik, mint 1921- 
ben volt. Svájc ezen kivül a németor- 
szági áru behozatalát kontingensek meg- 
állapitásával is csökkenteni fogja. Svájc 
egyébként valamennyi állam exportipara 
számára teljesen egyenlő importkontin- 
genseket szándékszik megállapitani. 

x* 
1t Angolország fizeti az adósságait. Az 

angol jegybank bejelentette, hogy a new- 
vorki Reserve Bank és a francia jegy- 
bank által nyujtott hitel maradékát feb- 
ruár 1-én pontosan kifizeti 15-15 millió 
font sterling összegben. Az angol jegy- 
bank állitása szerint ezek a részletfize- 
tések egyáltalában nem renditik meg az 
angol bank aranykészletét. Az angol 
jegybank február 1-én esedékes tartozá- 
sa tulaidonképpen 30 millió font sterling 
volt, ebből azonban 20 milliót már mult 
év őszén kifizetett. 

* 
H Angolország vámmentesen engedi be 

a buzát és hust. Az uj angol behozatali 
vámok alól ki van véve a buza és a hus 
behozatala, vagyis ezt a két árut vám- 
mentesen lehet szállitani Angolország- 
ba. Ezzel szemben az angol kormány a 
tejtermékeket 50 százalékos értékvám- 
mal akarja sujtani. 

x 
it Belgium belső kölcsönt vesz fel. A 

belga kormány 2 milliárd franknyi belső 
kölcsönt szándékszik kiirni, mely pénz- 
zel nagyobbszabásu beruházási munkála- 
tokat akar finanszirozni, hogy ily módon 
enyhitse a munkanélküliséget. A köl- 
csön egy jelentős részét a posta- és táv- 
irda-ügyi vezérigazgatóság kapná, hogy 
beruházási programmját befejezhesse. Á 
kölcsön másik részével Kongó gyarmat 
gazdasági és pénzügyi nehézségeit akar- 
ják megszüntetni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Z7Z eöRcsÉR, TALYOS, 
AKNE, EGZEMA, 

HERPESZ, SZPORIA- 
ZISZ 

REUMA, 
KÖSZVÉNY. 

FAJDALMAK 

A romlott vér 
megtamadja a bört 

A néphit nem csalódik, midőn a vér romlottsá- 
gának tulajdonitja az összes visszataszitó bórba- 
jokat. 
Alapjában véve a vér romlottságának tulajdo- 

nitható á gennyes tályog, a flébít, az gennyes 
görcsér, a köszvény, a reuma, az idegfájdalom, az 
ájulás, a zsába, a szciatik, a kőképződés, a vese- gyuladás, az érelmeszesedés, a női bajok, az át- 
meneti ggorszak, a fájdalmas havibal, a hibás epződés, feherfolyás, méhgyuladás, bel abpedés, y gyuladás, beldaganat 

Hogy megszabaduljatok a sok gyötrő bajtól, meg kell, hogy szabaduljatok azoktól az elemek. től, melyek véreteket megmérgezik. 
A RICHELET VÉRFELERISSITŐ (DEPURATIF RICHELET) megujitja véreteket, megtisztitja, megfinomitja, me hozza szervezetek számára az éltető elemeket. özvetlen és bámulatos hatása, melyet a vérre gyakorol, magyarázza meg cso- datevő eredményelt. Betegek, kiket orvosaik már etéltek, mugnekáltok a halál karmaiból, a Rl- 

ET VÉRFELFRISZITŐ (DEPURATIF RI- 
CHELET) alkalmazása által. ! 

Minden üveghez ismertetó könyvecskét mellékelünk. 
Kapha ó gyógyszertárakban és drogériákban. Labora- 
toires L. RICHELET din Sedan, 6. Ru Belfort, Bayonne 
(Franciaország. Romániai vezérképviselő: Jules DILLAN 
Bukarest, 4. Sírada Pitar Mos. 
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BRASSÓ 

La . 

FELÖLTŐ 

Leltár felvétel alkalmával 

az összes téli cikkekben 
nagy árleszállitás! 

TENIS-FLANNEL 

PYRINEA FLANNEL 

CÉRNA FLANNEL 
divatos mintákkal . 

és kosztümszövetek 

Szövetek konlirmációs ruhákhoz, mintázott- és sima bársonyok na 
gyon olcsó árakon. 

H hirneves Schroll-vásznakból és damasztokból 
minden szélességben, nagy küldemény érkezett, amelyet 

mélyen leszállitott áron árusitunk. 

ter 20 

ter 34 

e 

CULESCU ufóda, 

ter 120, 140, 200 
. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap;: 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 2500 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

Vétel-eladás 

Legfinomabb meleg GYAP- 
JUHARISNYÁKAT, legtartó- 
sabb CÉERNAHARISNYÁKAT, 
STUCNIKAT készitek, férfiak- 
nak, nőknek, gyermekeknek. 
Brassó, Str. Dr. Babes 6. föld- 
szint, Uj kórházzal szemben. 

16703 

Eladó Brassó központjában 
egy kétemeletes bérház, jutá- 
nyos árban. Érdeklődni Tutsek 
Jenő, Kórház-ucca 43. d. u. 
3-4-ig. 16642 

Most 
alkalmi árak! 

WESI EMENN. 
mzmn 

aRASSÓ 

Régi, jónevü temetkezési 
vállalat családi okból sürgő- 
sen eladó. Cim 16724. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

ma * 

Füzők, 
higienikus kötők, melltartók, 
haskötők, legfinomabb anya- 
gokból, legolcsóbban készül- 
nek. 

Legmodermebb bécsi 
és parisi modellek: 

Likwornik 
füzö-szalon, 

Brassó, Weitsz Mihály-u. 3 
(kapu alatt balra.) Kézimunka 
előnyomda 

Egy uj réz fürdőkazán ol- 
csón eladó. Brassó, Szitás-ut- 
ca 48-d. 16712 

Allást nyer 

BRASSÓlI MUNKANÉLKÜU- 
LIEK! FELNŐTTEK eS IL- 
JAK (férfiak és nők) ALLAN- 
Dó JÖVEDELEMRE TEHET- 
NEK SZERTI! KERESÜNK 
ALLANDÓ USJÁGAÁRUSI1AS 
RA (rikkancsolásra) ÜGYES 
ÉLELMES RIKKANCSOKAT. 
Jelentkezni lehet február 1-én, 
hétfőn délután 5-6 óra kö- 
zött a kiadóhivatalban. 

19667 

Független nőt keresek, aki 
hajlandó a cipőfelsőrész ipart 
megtanulni. Ajánlatokat „(sa- 
ládi otthon" jeligére a brassói 
kiadóba. 16718 

B. L 70. OLDAL 

A kovásznai ipartestület ki- 
mérőt keres, érdeklődni Ko- 
rondy elnöknél. Elfoglalandó 
ez év április 24-én. 16710 

Allást keres 
TANITÓNŐ, magyar-fran- 

cia-román privátot, irodai 
számvitelt vállalna. Cim 16715. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Lakás 
Üzlethelyiség (jelenleg bor- 

bély-üzlet) és szoba-konyhás 
lakás Brassó, Árvaház-ucca 7. 
szám alatt azonnal ikadó. 

16601 

Különbejáratu, kis butoro- 
zott szoba, villanyvilágitással 
kiadó. Brassó, Hosszu-utca 153. 

16717 

2 
Házassác 

zmm 

Házasság céljaból ezen uton 
szeretne ismeretséget kötni 
jobb iparos, hozzáilló leányok- 
al, csakis komoly leányok ir. 
anak, pontos cimmel és fény- 
képpel ellátott levelekre vála- 
szolok. „Iparos jelige Valea- 
strámbá. Jud. Ciuc. 16729 

. 

Nősülne negyvenhét éves iz- 
raelita agglegény, pár százezer 
készpénzzel rendelkezik. Keres 
rokonszenves özvegyet, megfe- 
lelő korban és vagyonnal. Le- 
veleket „Volt magántisztvise- 
lő" jeligére Rudolf Mossehoz, 
Cluj 10723 

Agilis fiatalember esetleg 
szabó vagy szücsszakmából 
benősülhet Erdély nagyobb 
városában jó hirnevü, régi 
üzletbe. Teljes cimü érdeklő- 
déseket „Jövő" jeligére a bu- 
karesti kiadóba kérek. 106719 

Vegyes 

NAGYOTHALLÁS és fülzu- 
gás ellen kérjenek prospektust 
Németi Mórtól, Oradea, Str. 
Vlaicu (Vámház-utca) 33.6 

16721 

ANGRÓ és detailüzlet társat 
keres, 1,500.000 lejjel. Megkere- 
sések „Rentabilis' jeligére Ru- 
dolf Mosse hirdetőirodába, 
Oradea. 16619 

LEIPZIGI MINTAVÁSÁRUA 
megbizásokat vállal technika1- 
lag képzett fiatalennber Cim 
16419 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

sezzenezzmasoozazszaorocooa 

Brassóban, Bruckenthal-ucca 
1 szám alatt, román, német. 
francia órák adatnak. 166092 

HENGERKÖSZÖRÜGÉPEN 
vállalunk autó- és traktor hen- 
gerköszörülést, Tóth testvérek 
Brassó, Kereszt-ucca 12. 16009 

00 

Könyvek 
mm ....... 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet loglal magában. 
Egy-egy kölet ára 20 jej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisérle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Állatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, Méhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz. 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipketajták, Kosárlonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könvvosztálya. 

A NŐl TESTKULTURA UJ 
UTJAI Dr. Madzsarné jászi 
Alice második átdolgozott moz 
dulatmüvészeti fejezetekkel bő. 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt- 
ti magyarázó ábrával és 36 
képpel. Egyetlen nő sem nélkü- 
lözheti, aki sulyt helvez arra, 
hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle- 
mes külsőre akar szert tenni. 
A ki ünő könyv ára 170 lej. 
Utánvéttel 190 lej. Szállitja a 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 
havonként megjelenő szabás- 
mintás divatllapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.- 
lejért, vidékre portóval 45.- 
leji A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni Brassói 
Lapok Könvvosztálya. 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
percsomó, Egy nagystilü szél- 
lámos, A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka. 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómen esen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Huhbbes János e Fia 
okleveles mérnök 

Isztalosárugvára. Brassó, Hosszu-u. 151 
Eladja egész még fennálló butorkészle- 
tét saját raktárából. valamint az Ipar 
egulet árucsarnokának készletét, Kapu- 
uica 55 sz. alatt, az összes müködés- 
ben levő bankok betétkönyve ellenében. 

scbb olcsóbb árak, é4t 
ugyanazon ház udvari helviségébe 

JUL. E. TEUTSCH 
parfumeria és foto-üzlet. Miapittatott 1890-hen. 

BRASSÓ. KOLOSTOR-UTCA 3 
udvaron jobbra. 

......... ti 

Háziasszonyok ligyelmébe! 

Atejszövetkezet 
kitünő teje 

csak 5 lejbe kerül, 
február I-től. - Palacktej házhoz 

szállitva G lej. 

Az istállóban, a gyüjtőhelyen, a csarnok- 
ban, a laboratoriumban, az eladási helye 
ken, röviden A - Z, naponta ellenőniz- 
zük a preparálási folyamatot, amelynek 
eredménye a tisztitott, nasztörizált 
és kiválasztott teljes tej. Jóizü, 
tiszta és hamisitatlan, ezért egészséges és 
különösen gyermekeknek ajániható 

lejszövetkezet, Brassó. 

A brassól 

HIRSCHER-PINCE 
Dendéglőben 
kapható napi abonama - - - -A4 Lei 

Ebéd 3 fogásból kenyérrel - - - 24 Lei 

Vacsora: z fogásból kenyérrel - 20 Lei 
Hirscher-utca ! sz. alatt. 

üzlct telhagyása 
miatt 

megkezdődött a hatóságilag 
engedélyezett 

HAAS J. cégnél, 

BRASSO. 
Sír Reg Carol v Kapuu 10 

LINGUA 

MéÉZI SZÓTÁRAK 16 
Egy-egy köet átlag 20-25 ivig terjedő tartaiommal. 

Mindkét rész egybekötve. 

Angol. Szerkeszti Dr Latzkó H 
'rancia. Szerkeszti Dr. Hge- 
düs 1 - u Let 13 

MNémet. Szerkeszt Altat ? - Lei! 6 
Olasz. Szerkeszü Dr Honn 2 Lei 136 

Esperantó. Szerkesztü lonanJ) Lei 40 

Spanyol. Szerkeszü Dr Honti R. Lei 27 

Kapható a 

Brassói lanpok Mönyvaereskedésében. 

Ujnsameg tejári előnze ésé. 

B Felelősszerkesztő 

e L. Kocsis Béla 
A szAsso LAPOA nyoniavaltatlatama cladasa a. cotació ayo nása. a. 1 

Lei 136" 

éné a saját, 
és Gyuszi 

Özv. Eisner H 
valamint testvérei Pis 
nevében fájdalommal tudatja, 
forrón szeretett édesapjuk 

Movács Péter 

hogy 

január 26-án 78 éves korában, hosszas 
szenvedés utan csendesen elhunyt. 

Földi maradvánvait január 28-án 
délelőtt 12 órakor helyeztük örök nyu- 
galomra a szebeni izr. temetőben. 

Brassó, 1982. január 31. 

Meg pár napia 

Csődkiárusitás 
Barchettek, kretonok, 
üvegáru és képkeretek 

Brassó, Weiss-Mihály-u. 4 szám 

. 

Olcsó áron elad 
egy fiakerkocsi (Gumikerékkel) 
egy mozigén (Triumphator) 

Érdeklődni: 

Mihailescu igazgatónál, Prejmer. 
vemmmmmma 

öttea 

Cukrászdámmal átköltöztem 

Weisz Mihály-u. 20 sz. alá 
Igen tisztelt vevőim további támogatását 

kérem. 
. SCHULLER OITÓ 

cukrász, 

Brassó, Weisz Miháluy u 20 

KIFOGÁSTALAN. 
SZARAZ, 
PENÉSZMENTES 

sSZAMÁT 
VASAROL 

BOD BOTFALU. 
CUKORGYÁR 

Német 
nyelvkurzusok 

(1-4 elemi iskola tananyagából) 

nem néme! anyanyelvü, vagy német 
anyanyelvü, de más nielvü iskolát 
látogaló gyermekek részére megnuilnak 
f evi lebruárt 8 án Hetenkint három tanóra 
mellett a nyilvános nemet iskolák tananya 
gat közvetttük ugy hogy a gyermek 4 év 
alatt a német nyelvet lényegében elsailátitja 

Az ár a résztvevő taniványok számához fog iga- 
zodni, de mindenesetre a mai viszonyokhoz mérten 

fogjuk megallapitani. 
A. E. Hitv. szász 

aház-u ca 45. 
Közelebbi felvitágositás nyui az 
elemi iskola igazga ósága, Brascó, 

A magyvyar regeny 

irodalom szenzációja 

Szabó Dezső 

fiegered 
az esé 
cimü regénye. - Az .ELsOD0 

FALU tolutatása. - Ara 163 Le! 

Kapható a 

Brassói Lanok Mönyvoszlályábal 

: 

Braov-Brassó, Kapu-utca 56 58. felelől, 
interurban: szerk és kiadóhivatall! 1-17 és 

lucuresti -Bukareast I, Bulevardul set 
! Mágureanu 21 Telefonszám 36 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 10), negyedévre 30, televre 60J, évente 120) lei. Magyarorszát) 

negyedévre 14. télévre 28 évente 56 penjő A töbi kültöldi államokoa nedvedévre 420 félévf 
évente 1600 lei : 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófenervármegyék részére 

loan Creansa 2. Telelon 17 (Balosh Géza) B 
MEGEIZOUVTAK. ukaresi: Dán Dánie , Gerő Sándor és Koan Jenő. - Dés: Str. 5. 

nu 10. (Osztan Kálmán) - Kolozsvár: Str 

Marosvásárhely: Beniánin Aroád Str. Bererie 1 
nului 13 Szigetváry László - Sza nmair: Csokona-u 10. (Váradi Józsefi - Jlsarh ely 3 ó 
és Székelyudvarhely: Orban 3alázs-u. 31. (Varró Elek - Szilágyso nilyó: (delperin 

Torda: Str Rejele Ferdinand 25 (Dénes József 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsásggal Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, a megbizottak, valaniat minden bel- és 
Részletes tarifákkal készségéel szolsálunk detőiroda 

cseasacsamn 

Déva; s" 

Dubalarilor 7. (volt Timár-utcal Neumann fur 
(Sőrnázzu - Nagyszeben: 5t / 

altótdi "" 

FEBRUAR 
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